


DATA WYDARZENIE GODZ. MIEJSCE ORGANIZATOR

02.07.2017
NIEDZIELA

Podhale Tour
wyścig rowerowy

Grand Prix Gminy Raba Wyżna
9:00 „Orlik” Raba Wyżna

Towarzystwo Cyklistów 
Orzeł Spytkowice, Gminny Ośrodek 

Kultury w Rabie Wyżnej

02.07.2017
NIEDZIELA Festyn Rodzinny w Harkabuzie 15:00 Plac przy remizie OSP 

w Harkabuzie

Stowarzyszenie „Czarna Orawa”, 
Gminny Ośrodek Kultury w Rabie 

Wyżnej, Stowarzyszenie Przyjaznej 
Doliny Raby i Czarnej Orawy

09.07.2017
NIEDZIELA Festyn Rodzinny w Bielance 14:00 Plac przy remizie OSP 

w Bielance

Ochotnicza Straż Pożarna w Bielance, 
Gminny Ośrodek Kultury w Rabie 

Wyżnej, Stowarzyszenie Przyjaznej 
Doliny Raby i Czarnej Orawy

16.07.2017
NIEDZIELA

Rodzinny Festyn Sołecki 
w Rabie Wyżnej 16:00 Pagiet w Rabie Wyżnej Sołectwo Raba Wyżna, Ochotnicza 

Straż Pożarna w Rabie Wyżnej

23.07.2017
NIEDZIELA

Festyn Rodzinny w Rokicinach 
Podhalańskich 14:00

Plac przy remizie 
OSP w Rokicinach 

Podhalańskich

Ochotnicza Straż Pożarna  
w Rokicinach Podhalańskich

06.08.2017
NIEDZIELA Święto Bobu w Skawie 15:00 Stadion sportowy przy 

Zespole Szkół w Skawie

Stowarzyszenie Rozwoju Inicjatyw 
Lokalnych E7, Gminny Ośrodek Kultury 

w Rabie Wyżnej, Stowarzyszenie 
Przyjaznej Doliny Raby i Czarnej Orawy

13.08.2017
NIEDZIELA Turniej Trzech Wsi w Podsarniu 14:00 Plac przy kościele 

w Podsarniu

Koło Gospodyń Wiejskich „Orawianki” 
w Podsarniu, Gminny Ośrodek Kultury 

w Rabie Wyżnej

15.08.2017
WTOREK

Festyn Sportowy w Rokicinach 
Podhalańskich 14:00 Stadion sportowy klubu 

sportowego „Szarotka”
Klub sportowy „Szarotka” 

w Rokicinach Podhalańskich

kalendarz imprez 

Organizatorzy zastrzegają możliwość zmian w programiewww.gok.rabawyzna.pl, f/gokrabawyzna
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Szanowni Państwo,
W kolejnym wydaniu „Wieści Rabiańskich” przedstawiamy relacje z wydarzeń, 

w  które obfitował wiosenny okres. Ponadto rozmawiamy z Elżbietą Smółką, 
wieloletnią dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury, która odsłania dawne dzieje 
rabiańskiego ośrodka. Poczytamy również o sportowych zmaganiach i osiągnięciach 
młodych siatkarek SMS Aktywnych Raba Wyżna. A poza tym przegląd wydarzeń 
w całej gminie i wiadomości z Urzędu Gminy w Rabie Wyżnej.

Będąc bogatszym o nowe przeżycia i doświadczenia, po trudach i obowiązkach 
związanych z rokiem szkolnym, przyszedł czas na letni wypoczynek. Dla jednych 
jest to wyjazd, dla drugich relaks we własnym ogrodzie. Jednym i drugim polecamy 
w wolnych chwilach lekturę najnowszych „Wieści”.

W wakacje odpoczywają przede wszystkim dzieci i młodzież. Aby się nie 
nudziły, w naszej gminie zorganizowano ofertę zajęć wakacyjnych. Dzieci uczestniczą 
w warsztatach animacji filmowej, robotyki, recyklingu artystycznego, florystyki, 
planowane są także nocne maratony filmowe i piknik w rabiańskiej bacówce. Atrakcji 
jest wiele i warto z nich korzystać.

Z życzeniami wspaniałych, radosnych, bezpiecznych wakacyjnych wojaży.
Anna Piaskowy – redaktor naczelna
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informacje wójta
29.03.2017 – Nowy Targ - podpisanie aktu notarialne-

go dotyczącego regulacji drogi gminnej w Skawie, w którym 
wziął udział zastępca wójta

30.03.2017 – egzamin po zakończeniu służby przygoto-
wawczej dla pracownika Referatu Inwestycji i Rozwoju Gminy

31.03.2017 – przetarg ustny na sprzedaż nieruchomości 
w Skawie

02.04.2017 – zebrania wiejskie w miejscowościach: Skawa 
i Rokiciny Podhalańskie

07.04.2017 – udział zastępcy wójta w pracach komi-
sji konkursowych przeprowadzających konkursy na stanowi-
ska dyrektorów: Szkoły Podstawowej w Sieniawie, Przedszkola 
Gminnego w Rabie Wyżnej i Przedszkola Gminnego w Skawie

11.04.2017 – Nowy Targ - podpisanie aktu notarial-
nego dotyczącego regulacji drogi gminnej w Rokicinach 
Podhalańskich

- Urząd Miasta Rabka–Zdrój – zastępca wójta uczestniczył 
w spotkaniu Rady Partnerów Klastra Zielone Podhale

13.04.2017 – Urząd Gminy Raba Wyżna – spotkanie 
z przedstawicielami Komendy Powiatowej Policji w sprawie or-
ganizacji tegorocznej edycji konkursu Bezpieczeństwo Ruchu 
Drogowego (BRD)

19.04.2017 – Urząd Miasta Rabka–Zdrój - spotkanie po-
święcone omówieniu możliwości składania wspólnego wnio-
sku na odnawialne źródła energii

20.04.2017 – Nowy Targ - podpisanie aktu notarialnego 
w sprawie sprzedaży nieruchomości na terenie wsi Skawa 

26.04.2017 – Gimnazjum w Rabie Wyżnej – zakończenie 
tegorocznej edycji powiatowego konkursu Bezpieczeństwo 
Ruchu Drogowego, w którym brał udział zastępca wójta

27.04.2017 – uroczysta akademia w Szkole Podstawowej 
Nr 3 w Skawie z okazji Święta Konstytucji 3 Maja, w której brał 
udział zastępca wójta

07.05.2017 – uroczysta Msza Święta w Kościele 
Parafialnym w Rabie Wyżnej oraz uroczystości w budynku 
OSP w  Rabie Wyżnej związane z podziękowaniem złożonym 
na ręce ks. kard. Stanisława Dziwisza za wkład włożony w roz-
wój naszej gminy

10.05.2017 – Festiwal Piosenki Przedszkolnej i Religijnej 
w Rokicinach Podhalańskich

12.05.2017 – Nowy Targ – podpisanie umowy przed-
wstępnej w sprawie regulacji drogi gminnej na roli Karbówka 
w Rokicinach Podhalańskich

17.05.2017 – Nowy Targ - podpisanie aktu notarialnego 
w sprawie zbycia gruntów na Resztówce w Sieniawie

18.05.2017 – w Kościele Parafialnym w Rokicinach 
Podhalańskich odbył się przegląd pieśni religijnej

24.05.2017 – w Domu Parafialnym w Rabie Wyżnej odby-
ła się debata na temat bezpieczeństwa seniorów zorganizowa-
na przez Komendanta Policji w Rabce–Zdroju i Koło Emerytów 
w Rabie Wyżnej, w której wziął udział zastępca wójta

- spotkanie Rady Lokalnej Grupy Działania Przyjazna 
Dolina Raby i Czarnej Orawy dotyczące oceny złożonych wnio-
sków o dofinansowanie
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26.05.2017 – Nowy Targ – podpisa-
nie aktu notarialnego przez wójta gminy 
z mieszkańcami Rokicin Podhalańskich 
dotyczącego regulacji drogi gminnej na 
roli Karbówka

– Stary Sącz – zastępca wójta brał 
udział w obchodach Małopolskiego 
Dnia Samorządowca

31.05.2017 – kontrola problemo-
wa przeprowadzona przez Starostwo 
Powiatowe w Nowym Targu w zakresie 
obrony cywilnej

- udział zastępcy wójta w Forum 
Wójtów i Burmistrzów w Krakowie

- Zembrzyce – odbiór samocho-
du strażackiego dla OSP w Rokicinach 
Podhalańskich

- Nowy Targ – podpisanie aktu nota-
rialnego dotyczącego nabycia gruntów 
w Podsarniu

02.06.2017 – Zakopane – wysta-
wa dzieł artysty Marka Szali w Miejskiej 
Galerii Sztuki im. Władysława 
hr. Zamoyskiego

04.06.2017 – I Festiwal Kreatywny 
w Rabie Wyżnej zorganizowany przez 
Gminny Ośrodek Kultury

- Festyn Rodzinny w Rokicinach 
Podhalańskich, w którym wziął udział 
zastępca wójta

informacje 
wójta

Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ieniawa  Skawa

- Ludźmierz – pielgrzymka stra-
żaków z terenu naszej gminy do 
Sanktuarium Maryjnego

09.06.2017 – spotkanie z przedsta-
wicielem LKS Janosik w Sieniawie oraz 
z przedstawicielem Podhalańskiego 
Podokręgu Piłki Nożnej w Nowym Targu

12.06.2017 – spotkanie w Zarządzie 
Dróg Wojewódzkich w Krakowie po-
święcone zakresowi prac planowanych 
do wykonania w związku z planowa-
ną modernizacją drogi wojewódzkiej 
nr 958 przebiegającej przez teren naszej 
gminy, w którym wziął udział zastępca 
wójta

14.06.2017 – udział zastępcy wójta 
w pracach Rady Lokalnej Grupy Działania 
Przyjazna Dolina Raby i Czarnej Orawy  
w sprawie oceny wniosków złożonych 
na otwarcie działalności gospodarczej

- Nowy Targ – podpisanie przez wój-
ta gminy aktu notarialnego w sprawie 
regulacji terenu zajętego pod rozbudo-
wę drogi w Rokicinach Podhalańskich

18.06.2017 – Spytkowice – mię-
dzygminne zawody sportowo–pożar-
nicze jednostek Ochotniczych Straży 
Pożarnych z gmin Spytkowice i Raba 
Wyżna

20.06.2017 – Nowy Targ – podpisa-
nie przez zastępcę wójta aktu notarial-
nego w sprawie regulacji drogi na roli 

Karbówka w Rokicinach Podhalańskich
- Turniej „Szukamy Młodych 

Talentów” zorganizowany przez KS 
„Szarotka” w Rokicinach Podhalańskich

21.06.2017 – udział zastępcy wój-
ta w obradach Rady Lokalnej Grupy 
Działania Przyjazna Dolina Raby 
i Czarnej Orawy  w sprawie oceny wnio-
sków złożonych na rozwój działalności 
gospodarczej

23.06.2017 – udział zastęp-
cy wójta w obradach Rady Lokalnej 
Grupy Działania Przyjazna Dolina Raby 
i Czarnej Orawy w sprawie oceny wnio-
sków w zakresie wykorzystania inno-
wacji ochrony środowiska w rozwijanie 
działalności gospodarczej

25.06.2017 – spotkanie informa-
cyjne w miejscowościach: Raba Wyżna 
i Skawa w zakresie realizacji programu 
dotyczącego wymiany pieców

28.06.2017 – Nowy Targ – podpisa-
nie przez zastępcę wójta trzech aktów 
notarialnych dotyczących dróg gmin-
nych na roli Karbówka w Rokicinach 
Podhalańskich oraz jednego aktu no-
tarialnego dotyczącego drogi Na Łysą 
Górę w Rabie Wyżnej

Biuro Rady Gminy Raba Wyżna



5WIEŚCI RABIAŃSKIE • nr 3 • 2017

wydarzeniaBielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ieniawa  Skawa

7 maja ks. kardynał Stanisław Dziwisz odprawił 
mszę odpustową w kościele parafialnym p. w. Świętego 
Stanisława Biskupa i Męczennika w Rabie Wyżnej. W uro-
czystościach dziękczynnych za posługę kardynała licznie 
wzięli udział mieszkańcy gminy, przedstawiciele stowa-
rzyszeń i organizacji, młodzież i dzieci, władze powiatu, 
władze gminy na czele z wójtem Andrzej Dziwiszem, który 
dziękował za pomoc i  wsparcie dla rodzinnych stron i za 
umożliwienie spotkań mieszkańców ziemi rabiańskiej z 
Janem Pawłem II.

Oprawę muzyczną mszy świętej zapewniła Orkiestra 
Dęta z Raby Wyżnej oraz „Mała Armia Janosika”. Po jej zakoń-
czeniu ks. kardynał długo jeszcze wsłuchiwał się w muzykę 
i śpiew dzieci z góralskiego zespołu Damiana Pałasza.

Po uroczystości w kościele udano się do sali w remizie 
strażackiej, gdzie odbyło się spotkanie, podczas którego 
podziękowania kardynałowi złożyli: młodzież i nauczycie-
le Gimnazjum nr 1 im. Ojca Świętego Jana Pawła II w Rabie 
Wyżnej, Koło Gospodyń Wiejskich oraz przedstawiciele 
Katolickiego Stowarzyszenia Młodzieży. Wójt gminy Andrzej 
Dziwisz podziękował ks. kardynałowi za działania na rzecz 
społeczności lokalnej, przypominając liczne dzieła i inicja-
tywy w Rabie Wyżnej, które służą dzisiaj wszystkim miesz-
kańcom. - Księże Kardynale, dziękujemy Ci, że byłeś i będziesz 
z nami. Dziękujemy za pielgrzymowanie z Ojcem Świętym po 
naszej małej ojczyźnie - mówił wójt.

- Wiele inicjatyw powstało dzięki Twojemu osobistemu za-

Gmina Raba Wyżna 
dziękuje kardynałowi Fot. Jakub Frajkowski

angażowaniu: Dom Św. Siostry Faustyny, który służy chorym 
całej  archidiecezji krakowskiej, nowoczesny obiekt Gimnazjum 
im. Ojca Św. Jana Pawła II wraz z zapleczem sportowym oraz 
Gminną Biblioteką. Wyrażamy wdzięczność za pomoc w po-
wstaniu Krzyża „Milenijnego” upamiętniającego Rok Wielkiego 
Jubileuszu oraz stacje Drogi Krzyżowej. Dzięki Twojej inicjaty-
wie odbudowano „Drogę Solidarności” łączącą Orawę z gminą 
Raba Wyżna – wymieniał wójt.

Podczas uroczystości kardynał podkreślał swoje przy-
wiązanie do rodzinnych stron, jako swojej małej ojczyzny. 
Wspominał także sąsiednie miejscowości należące za jego 
młodości do parafii Raba Wyżna.

Ks. kard. Stanisław Dziwisz po ponad 11 latach posługi 
ukończył swoją misję, jako metropolita krakowski.               

Paweł Wojdyła
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29 czerwca podczas XXXII sesji zwyczajnej Rada Gminy 
Raba Wyżna udzieliła absolutorium wójtowi Andrzejowi 
Dziwiszowi.

Głosowanie poprzedziło sprawozdanie z wykonania 
budżetu oraz informacja o stanie mienia komunalnego, które 
przedstawiła skarbnik Małgorzata Mach-Fiedor. Wykonanie 
budżetu pozytywnie zaopiniowały komisje rady gminy. 
Regionalna Izba Obrachunkowa w Krakowie wyraziła pozy-
tywną opinię o sprawozdaniu z wykonania budżetu gminy 
Raba Wyżna za rok 2016 i pozytywnie zaopiniowała informa-
cję o stanie mienia gminy.

W roku budżetowym 2016 gmina realizowała 47 zadań 
remontowo-inwestycyjnych i 6 dotyczących dokumentacji 
projektowej, z których wszystkie zostały zakończone.

W trakcie dyskusji radni podkreślili zaangażowanie władz 
i pracowników w rzetelne wykonanie zadań własnych i zleco-

Absolutorium udzielone
nych gminie oraz w pozyskiwanie środków zewnętrznych na 
działania, które służą rozwojowi gminy.

Podczas sesji podjęto także uchwały w sprawie stwier-
dzenia przekształcenia dotychczasowych sześcioletnich 
szkół podstawowych z terenu gminy w ośmioletnie szkoły 
podstawowe oraz zakończenia działalności Gimnazjum nr 1 
im. Ojca Świętego Jana Pawła II w Rabie Wyżnej.

Uchwały zostały przygotowane w związku z wprowa-
dzaną reformą systemu oświaty i  wejściem w życie dwóch 
ustaw: Prawo oświatowe oraz Przepisy wprowadzające 
ustawę - Prawo oświatowe. Uchwały te stanowią również akt 
założycielski ośmioletniej szkoły podstawowej w  rozumie-
niu art. 88 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo oświato-
we (Dz. U. z 2017 r., poz. 60), określający: typ, nazwę, siedzibę 
oraz obwód szkoły.

AnPi

24 maja w sali teatralnej Domu Parafialnego w Rabie 
Wyżnej odbyła się debata społeczna na temat bezpieczeń-
stwa seniorów.

Działania zapobiegające sytuacjom, w których osoby 
starsze mogą być narażone na niebezpieczeństwo omówili: 
komendant podisnp. Piotr Dara z Komisariatu Policji w Rabce- 
Zdroju, kierownik rewiru dzielnicowych mł. asp. Stanisław 
Kowalcze oraz dzielnicowy mł. asp. Paweł Sewioło. Podczas 
spotkania przedstawiono także Krajową Mapę Zagrożeń 
oraz wyświetlono film pokazujący najczęstsze przypadki, 
w których osoby starsze były oszukane bądź  okradzione.

W debacie uczestniczył zastępca wójta Rafał 
Grygorowicz. Spotkanie zorganizowali członkowie Zarządu  
Koła Emerytów i Rencistów w Rabie Wyżnej we współpracy 
z wójtem gminy Raba Wyżna, Gminnym Ośrodkiem Pomocy 

Społecznej i Gminnym Ośrodkiem Kultury w Rabie Wyżnej.
Następnym krokiem podejmującym temat bezpieczeń-

stwa seniorów będą spotkania miedzy innymi na temat  
udzielania pierwszej pomocy osobom starszym.

AnPi

Bezpieczny
senior

Fo
t. 

ar
ch

iw
um

 G
O

K
Fot. Janusz O

przędkiew
icz

wydarzenia Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ieniawa  Skawa
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W tym roku gospodarzem gminnych obchodów 
Święta Konstytucji 3 Maja była Szkoła Podstawowa nr 3 
im. Św. Brata Alberta w Skawie. W uroczystości wziął udział 
zastępca wójta Rafał Grygorowicz, obecni byli także radni 
gminy, sołtys Skawy i dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury.

Gminne obchody
Fot. archiwum GOK

wydarzenia

majowego święta Dyrektor szkoły Robert Krupowski otwierając uroczy-
stość, wspomniał o historii i znaczeniu święta konstytu-
cji oraz przypomniał, że w tym roku obchodzony jest także 
rok św. Brata Alberta, patrona szkoły. Program artystyczny 
był bardzo doniosły i refleksyjny, na koniec uczniowie ska-
wiańskiej szkoły zaprezentowali się w „Polonezie”, naszym 
polskim tańcu narodowym. Wszyscy wyszli z akademii z po-
czuciem dobrej patriotycznej postawy.

Robert Krupowski

Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ieniawa  Skawa
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W dniach 25-28 maja, laureaci konkursu wiedzy 
o  kresach wschodnich - uczniowie Gimnazjum im. Jana 
Pawła II w Rabie Wyżnej - uczestniczyli w wycieczce na 
Litwę „Śladami polskości”. 

Z tej okazji chcieliśmy podziękować wszystkim osobom 
zaangażowanym w realizację wycieczki. Szczególne po-
dziękowania kierujemy do sponsorów, którzy ufundowa-
li nagrody w postaci opłacenia kosztów wyjazdu dla zwy-

„Śladami polskości”

Fot. Paw
eł W

ojdyła

cięzców konkursu. Wycieczka odbyła się dzięki wsparciu 
posła Edwarda Siarki, Banku Spółdzielczego w Rabie Wyżnej 
i współpracy z Gminnym Ośrodkiem Kultury w Rabie Wyżnej. 

Wyjazd przyczynił się do wzrostu świadomości historycz-
nej wśród uczniów gimnazjum oraz zwiększył integrację spo-
łeczną w gminie Raba Wyżna.

W imieniu organizatorów: Danuta Lemiszka, kierownik 

Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Rabie Wyżnej  
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W Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Rokicinach 
Podhalańskich odbył się Festiwal Piosenki Przedszkolnej 
i Religijnej.

W tym roku festiwal zgromadził wielu gości, byli nimi: 
wójt gminy Raba Wyżna Andrzej Dziwisz, Ewa Miśkowiec – 
kierownik ZEAS, Anna Piaskowy – dyrektor GOK, rodziców 
dziadków, nauczycieli, ale przede wszystkim dzieci, które 
przyjechały z 14 szkół i przedszkoli: Przedszkola „Semaforek” 
w Chabówce, Przedszkola Gminnego w Rabie Wyżnej, 
Gminnego Przedszkola „Stokrotka” w Spytkowicach, 
Gminnego Przedszkola Samorządowego w Jabłonce wraz 
z oddziałami w Podwilku i w Orawce, Przedszkola Gminnego 
w Skawie, Szkoły Podstawowej nr 3 im. Ojca Świętego Jana 
Pawła II w Spytkowicach, Szkoły Podstawowej im. Mariusza 
Zaruskiego w Bielance, Szkoły Podstawowej im. Marii 
Konopnickiej w Harkabuzie, Szkoły Podstawowej im. Marii 
i Lecha Kaczyńskich w Podsarniu, Szkoły Podstawowej 
im.  Świętej Jadwigi Królowej w Rabie Wyżnej oraz 
oddziału przedszkolnego i przedszkola Zespołu Szkolno-
Przedszkolnego w Rokicinach Podhalańskich. Swoje utwory 
zaprezentowało 12 zespołów i 8 solistów.

Młodzi artyści prezentowali bardzo wysoki poziom, 
a  swoją muzyką rozweselali serca wszystkich słuchających. 
Po występach energii dzieciom dodał słodki poczęstunek, 
a wodzirej zaprosił wszystkich do zasłużonej, wspólnej zabawy.

Mamy nadzieję, że w przyszłym roku spotkamy się 
ponownie.                     

Fot. archiw
um

 Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w
 Rokicinach Podhalańskich

wydarzenia

Dziecięcy śpiew
Gwiazdy

Wicie wianków to główna, ale nie jedyna atrakcja nie-
dzielnego popołudnia, podczas którego świętowano 
w Rabie Wyżnej tradycję Nocy Świętojańskiej. 25 czerwca 
upłynął pod znakiem urokliwych występów małych 
gwiazd z zespołu „Rabiańsko Śleboda” oraz tancerek bale-
towych ze studia Galiny Kowal.

Jak co roku imprezę zorganizowali członkowie stowa-
rzyszenia „Aktywni Rabianie”. Obchody Nocy Świętego Jana 
odbyły w ogrodzie Przedszkola Gminnego. Zorganizowano 
grilla, a na akordeonie grał Ryszard Wolski. Dzieci z pomocą 
dorosłych wiły wianki i tańczyły, a potem w kolorowej 
paradzie udały się nad rzekę Rabę, by wrzucić do niej uple-
cione wianuszki.

Tradycja puszczania wianków na rzece Rabie kultywowa-
na jest (co cieszy) do dziś.                                                             AnPi

szkoła

Fot. archiwum stowarzyszenia „Aktywni Rabianie”

Nocy Świętojańskiej

W kościele parafialnym w Rokicinach Podhalańskich 
odbył się XV Gminny Przegląd Pieśni Religijnej.

XV Gminny Przegląd 
Pieśni Religijnej

Ewa Nowacka

Fot. archiw
um

 Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w
 Rokicinach Podhalańskich
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Teatralne
Małe Formy

W sali teatralnej w Rabie Wyżnej odbył się między-
przedszkolny Przegląd Małych Form Teatralnych, podczas 
którego, jak co roku, grupy teatralne z przedszkoli naszej 
gminy i okolicznych miejscowości prezentowały swoje ak-
torskie umiejętności.

Uroczystość rozpoczęła dyrektor Przedszkola Gminnego 
w Rabie Wyżnej Bernadeta Stopka, która przywitała wszyst-
kie przedszkolaki przybyłe wraz z opiekunami z ośmiu przed-
szkoli z naszej gminy i okolic.

Prezentację umiejętności artystycznych rozpoczęli go-
spodarze, czyli przedszkolaki z Raby Wyżnej. Grupa „Sówki" 
pod opieką Jolanty Trybuły-Fic wystąpiła z przedstawie-
niem „Muchomorek". Mali artyści: Emilka Luberda, Kornelia 
Chlebek, Nikola Drążewska, Kamila Chrobak, Jaś Wójtowicz 
oraz Ksawery Lubiński doskonale poradzili sobie na scenie. 
Kolejno swoje spektakle przedstawili aktorzy z pozostałych 
przedszkoli. Jabłonka pokazała „Kopciuszka", Spytkowice 
"Cztery kółka", Podwilk "Wiosnę", Rokiciny Podhalańskie 
przedstawienie pt. „Żyj z przyrodą w zgodzie", Skawa 
"Szczeniak Tropek", Sieniawa "Bajkę o misiu, niezłym rozbój-
niku", Orawka „Kopciuszka".

 Dzieci uczestniczące w przeglądzie śmiało możemy 
nazwać małymi aktorami. Poziom ich zdolności przekroczył 
oczekiwania wychowawców. Wszystkie występy zostały na-
grodzone gromkimi brawami. Na uczestników czekał słodki 

poczęstunek. Oprawę 
muzyczną oraz nagło-
śnienie zapewnił Artur 
Szpałek, za co bardzo 
serdecznie dziękujemy. 
Każde przedszkole otrzy-
mało dyplom, a każdy 
mały aktor nagrodę – 
„Baśniowy zamek". Jak 
co roku współorgani-
zatorem przeglądu był 
Gminny Ośrodek Kultury 
w Rabie Wyżnej.

Jolanta Trybuła-Fic

Fot. archiw
um
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Uczniowie Szkoły Podstawowej im. Marii Konopnickiej 
w Harkabuzie wzięli udział w międzyszkolnym Konkursie 
Pięknego Czytania organizowanym przez Bibliotekę 
Publiczną w Rabce-Zdroju. Zaszczytny tytuł Mistrza 
Mistrzów uzyskał uczeń szkoły w Harkabuzie Jakub Paluch 
z klasy III! Nagrodę wręczył mu Rzecznik Praw Dziecka 
Marek Michalak.

W zmaganiach wzięło udział prawie 50 uczniów - od 
przedszkolaków po klasy VI. Jury w składzie Irena Józefiak, 
Anna Leszczyńska i Anna Barska przyznało nie tylko tytuł 
i nagrodę Mistrza Mistrzów dla najpiękniej czytającej osoby 
spośród wszystkich startujących, ale też tytuł mistrza 
w każdej kategorii wiekowej. Kuba został Mistrzem Mistrzów 
i Mistrzem klas III, a Magdalena Harkabuz uzyskała w tej ka-
tegorii wyróżnienie. Szkołę reprezentowały także Katarzyna 
Łabuda i Wiktoria Szyszka z kl. IV. 

Debiut uczniów z Harkabuza był absolutnie wyjątko-
wy! Gratulujemy Kubie i Magdzie sukcesów, dziękujemy wy-
chowawczyni Marii Gnieckiej za przygotowanie uczniów, 
a wszystkich niestrudzenie zachęcamy do czytania.

Ilona Traczyk-Bożek
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Mistrz Mistrzów
z Harkabuza

Przegląd rozpoczął się nabożeństwem majowym. 
Wyśpiewane pieśni wszystkich wykonawców były darem 
uczestników przeglądu dla świętego Jana Pawła II w rocznicę 
jego urodzin. W przeglądzie wzięły udział zespoły z wielu 
szkół gminy oraz okolicznych miejscowości, m.in. z Raby 
Wyżnej, Skawy, Harkabuza, Podsarnia, Podwilka, Sieniawy 
i Rokicin Podhalańskich.

Wśród przybyłych gości znaleźli się m. in. Rafał 
Grygorowicz - zastępca wójta gminy Raba Wyżna oraz 
Jadwiga Pyka – sołtys wsi Rokiciny Podhalańskie.

Po zakończeniu przeglądu zespoły wraz z opiekunami 
oraz zaproszeni goście zebrali się pod pomnikiem Jana Pawła 
II, a po złożeniu kwiatów wspólnie zaśpiewali jego ulubioną 
pieśń – „Barkę”.

Corocznie organizatorem przeglądu są: Szkoła 
Podstawowa w Rokicinach Podhalańskich, Parafia 
w  Rokicinach Podhalańskich oraz Gminny Ośrodek Kultury 
w Rabie Wyżnej.                                                               

Ewa Nowacka
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Nauczyciel
muzyki 2016

Mariola Chowaniec, nauczyciel muzyki w Gimnazjum 
nr 1 im. Ojca Św. Jana Pawła II w Rabie Wyżnej oraz w Szkole 
Podstawowej im. Św. Jadwigi Królowej w Rabie Wyżnej, 
trener wokalny ECEW, entuzjastka muzyki tradycyjnej 
i ludowej, została finalistką ogólnopolskiego konkursu 
„Nauczyciel Muzyki Roku 2016”.

Uroczysta Gala Finałowa z wręczeniem nagród odbyła 
się w Muzeum Fryderyka Chopina w Warszawie. Mariola 
Chowaniec została także laureatką nagrody Fundacji 
Wszystkie Mazurki Świata przyznającej wyróżnienia w dzie-
dzinie kultywowania tradycji ludowych w muzyce, tańca 
i  edukacji, a także upowszechniania i reprezentowania 
tradycji kultury polskiej.                                 Źródło: www.pseiam.pl
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Uczniowie Szkoły Podstawowej im. Wł. Orkana 
w  Sieniawie wzięli udział w III Edycji Programu 
„TalentowiSKO” Banków Spółdzielczych.

Pod opieką Jolanty Wójciak, opiekuna SKO uczniowie 
rozwijali oraz prezentowali swoje wszechstronne talenty: 
plastyczne, muzyczne, recytatorskie i aktorskie, biorąc 
udział w  różnych konkursach, występach i przedstawie-

Oszczędzanie
się opłaca

Roztańczona
8 czerwca, już po raz jedenasty, Przedszkole Gminne 

w Skawie zorganizowało Międzyprzedszkolny Przegląd   
Taneczny. Tańce i zabawy najmłodszych z całej gminy 
odbyły się tradycyjnie w sali Zespołu Szkół w Skawie.

W przeglądzie wzięło udział 8 grup tanecznych z za-
przyjaźnionych przedszkoli i oddziałów przedszkolnych 
w  Spytkowicach, Rabie Wyżnej, Rokicinach Podhalańskich, 
Sieniawie, Jabłonce, Podwilku i Skawie – w sumie 60 uczestni-
ków. Tegoroczny przegląd miał na celu przypomnienie trady-
cyjnych zabaw tanecznych, których dzieci uczą się w przed-
szkolu, często są to zabawy bardzo stare.

Dzieci pod przewodnictwem swoich opiekunów zapre-
zentowały następujące zabawy taneczne: „Siedzi sobie zając 
pod miedzą”, „Ta Dorotka”, „Taniec z piłkami”, „Magiczna liczba 
7”, „Idziemy do ZOO”, „Do re mi fa sol”, „Jezioro Łabędzie”, 
„Wiewióreczka”, „Mam te moc”, „Kapelusze”, „Jawor”, „Ojciec 
Wirgiliusz”, „Mam chusteczkę haftowaną”, „Moja Julianko”, 
„A ty ptaszku” i „Podajmy sobie rączki”.

Po zakończeniu części pokazowej wszystkie dzieci 
zostały zaproszone do wspólnych zabaw: „Dwóm tańczyć się 
zachciało” oraz „Idziemy do ZOO”

Pokazy taneczne gorąco oklaskiwały wszystkie przed-
szkolaki ze Skawy, opiekunowie, rodzice, nauczyciele oraz 
Anna Piaskowy – dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury 
w Rabie Wyżnej. Po ich zakończeniu dzieci wraz z opiekunka-
mi udały się na poczęstunek. Wszystkie grupy zaprezentowa-
ły bardzo wysoki poziom taneczny. Dzieci otrzymały drobne 
upominki, a przedszkola dyplomy. Od lat współorganizato-
rem przeglądu jest Gminny Ośrodek Kultury w Rabie Wyżnej.

Wszystkim uczestnikom i ich opiekunom serdecznie 
gratulujemy.                                                           Anna Waksmundzka

Skawa
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niach w szkole oraz poza nią. Byli inicjatorami i uczestnika-
mi wielu akcji charytatywnych organizowanych przez szkołę, 
jak również chętnie uczestniczyli w akcjach ogólnopol-
skich. Brali udział licznych konkursach wiedzy, zdobywając 
wysokie nagrody. Prowadzili akcje chroniące zdrowie i nasze 
środowisko: sprzątanie świata, zbiórka makulatury, zużytych 
baterii, plastikowych nakrętek, sprzedaż mleka smakowego. 
Szczególnie szkołę rozsławili sportowcy, zdobywając wiele 
medali i pucharów.

- Wszystkie te wydarzenia i sukcesy prezentowane były na 
blogu TalentowiSKO oraz w Kronice SKO – relacjonują uczest-
nicy akcji. - Zaoszczędziliśmy również sporą sumę pieniędzy. 
Nasz całoroczny trud został doceniony. Zajęliśmy I miejsce na 
szczeblu regionalnym w kategorii małych szkół. 

Opiekun SKO, przedstawicielka klas młodszych - Amelia 
Gromczak, klas starszych - Mikołaj Wójciak oraz przed-
stawiciel Banku Spółdzielczego w Rabie Wyżnej, pani 
Maria Niżnik wzięli udział w finale konkursów Programu w 
Warszawie, gdzie wręczono nagrodę dla szkoły w kwocie 
2000 zł. Uczestnicy wyjazdu wzięli również udział w wyciecz-
ce „Piłkarskie Emocje” na PGE Narodowy. Nagrodzeni zosta-
li również przez Bank Spółdzielczy w Rabie Wyżnej, gdzie 
na miłej uroczystości otrzymali kwotę 1000 zł, a czwórka 
uczniów deskorolki.

- Bardzo serdecznie pragnę podziękować Zarządowi Banku 
Spółdzielczego w Rabie Wyżnej za organizację programu, pani 
Marii Niżnik – opiekunowi programu, pani dyrektor naszej 
szkoły Bogusławie Warciak,  Radzie Rodziców, wszystkim na-
uczycielom oraz uczniom naszej szkoły.

Jolanta Wójciak, opiekun SKO  w Szkole Podstawowej w Sieniawie
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7 czerwca po raz dziesiąty z rzędu uczniowie szkoły 
w Sieniawie wzięli udział w Zlocie Szkół im. Władysława 
Orkana na Orkanówce. Na miejscu pojawiło się wiele szkół 
z odległych zakątków Małopolski noszących to samo imię.

Co roku spotkanie na Orkanówce to idealny sposób na 
pochwalenie się własnymi talentami oraz na bliższe poznanie 
miejsca, w którym mieszkał i tworzył Władysław Orkan. 
Podczas zlotu nasi uczniowie zaprezentowali się w trzech ka-
tegoriach, a w każdej z nich otrzymali bardzo wysokie miejsca 
na podium.

Zlot szkół 
noszących imię Władysława Orkana

Rabianie
W Rabie Wyżnej odbyły się powiatowe elimina-

cje Ogólnopolskiego Turnieju Bezpieczeństwa w Ruchu 
Drogowym. W tym roku odnotowano rekordową liczbę 
150 zawodników ze szkół podstawowych i gimnazjów 
powiatu nowotarskiego.

Nad przebiegiem turnieju czuwali policjanci z wydziału 
prewencji i wydziału ruchu drogowego w Nowym Targu na 
czele z sędzią głównym konkursu st. sierż. Dorotą Garbacz.

Zawodnicy z naszej gminy zajęli odpowiednio dla szkół 
podstawowych:
I miejsce - Raba Wyżna
III miejsce - Harkabuz
IV miejsce - Rokiciny 
Podhalańskie
VIII miejsce - SP nr 3 
w Skawie
XIX miejsce - Bielanka
Pierwsze miejsce indywidualnie wywalczyła uczennica 
rabiańskiego gimnazjum Estera Możdżeń.

Na uwagę zasługuje fakt, że wysoka liczba uczestników 
turnieju ma wpływ na  poprawę warunków bezpiecznego 
uczestnictwa dzieci i młodzieży z naszej gminy w  ruchu 
drogowym.

Źródło: www.spraba.rabawyzna.pl

triumfują

Fot. archiw
um

 Szkoły Podstaw
ow

ej w
 Rabie W

yżnej

1. I miejsce - inscenizacja fragmentów utworów 
Władysława Orkana w wykonaniu dzieci z Koła Żywego Słowa 
z kl. IV i V pod opieką Jolanty Antolak.

2. I miejsce - opowiadanie gwarą wybranej noweli 
Władysława Orkana opracowanej przez Jolantę Antolak 
i Natalię Matuszek w wykonaniu Marty Dydziak.

3. II miejsce – recytacja wiersza na temat biografii 
Władysława Orkana napisanego specjalnie na tą okazję przez 
p. Bogusławę Warciak w wykonaniu Patrycji Koszarek. 

Po konkursach uczniowie mieli możliwość zwiedzenia 
muzeum, a potem udali się do starej stodoły na ciepły posiłek 
i słodką przekąskę.                                                    

Natalia Matuszek
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Na stadionie Akademii Wychowania Fizycznego 
w  Krakowie odbyły się finały wojewódzkie w czwórboju  
lekkoatletycznym szkół podstawowych. W finałowych 
zawodach startowało 14 najlepszych drużyn z Małopolski. 
Wspaniale zaprezentowały się dziewczęta ze Szkoły 
Podstawowej w Sieniawie, które z wynikiem 1243 punktów 
zajęły III miejsce, zdobywając brązowe medale.

Lepsze od sieniawianek okazały się tylko zawodnicz-
ki Szkoły Podstawowej w Wilczysku (1354 pkt.) oraz Szkoły 
Podstawowej nr 91 w Krakowie (1268 pkt.). Zawody stały 
na bardzo wysokim poziomie, a dziewczęta osiągnęły wiele 
wspaniałych wyników. Karolina Bocheńczak zajęła III miejsce 
indywidualnie z  rezultatem 309 pkt. (60 m - 8,9 s, 600 m - 
1 minuta 55 s., skok w dal – 4,42 m., rzut piłką palantową – 39 
m.); Oliwia Kowalczyk IX miejsce (rzut piłką palantową 46,5 
m), Gabriela Górka – 238 pkt, Sabina Skupień 217 pkt, Patrycja 
Szeliga - 215 pkt, Emilia Domalik - 214 pkt. Nadmienić warto, 
że dwie dziewczyny startowały z kontuzjami, lecz z zaciśnię-
tymi zębami walczyły do samego końca. Pomimo tak wspa-
niałego sukcesu atmosfera w drodze powrotnej nie była 
radosna, gdyż głównym celem  naszych zawodniczek była 
kwalifikacja do Mistrzostw Polski. 

Dwa dni później (2 czerwca) wyżej wymienione 
dziewczęta plus młodsze koleżanki wystartowały w biegach 
przełajowych, zdobywając za I miejsce Puchar Burmistrza 
Rabki-Zdroju, co po części osłodziło zawodniczkom gorycz 
„krakowskiej porażki”.                                           Trener Daniel Siwor

Sieniawa

Bielanka    Bukowina Osiedle    Harkabuz    Podsarnie    Raba Wyżna    Rokiciny Podhalańskie    S ieniawa    Skawa

w blasku brązu

Stowarzyszenie Oświatowe ECHO w Rabie Wyżnej 
ogłasza X edycję Programu Stypendiów Pomostowych na 
rok akademicki 2017/2018.

Ten program jest dla Ciebie, jeżeli spełnisz następujące 
warunki: 

• jesteś zdolny, ambitny i chcesz kontynuować naukę na 
wyższej uczelni,

Szansa
dla tegorocznych 
maturzystów

j

LATO

w Rabie Wyżnej

Z
Gminnym
Ośrodkiem
Kultury
w Rabie Wyżnej

LETNIE WARSZTATY DLA DZIECI I  MŁODZIEŻY 

(miejsce: sala teatralna w Domu Parafialnym) (miejsce: remiza OSP)

(miejsce: remiza OSP)

RABA WYŻNA

10-14 lipca 
TYDZIEŃ KREATYWNEJ TECHNOLOGII

17-18 lipca (10:00-11:30) 
 RECYKLING ARTYSTYCZNY

Podział na grupy: 1 grupa 5-8 lat (od 10:00 do 12:00)
                                     2 grupa 9-16 lat (od 12:30 do 15:30)
Program: poniedziałek: Zajęcia z robotyki WeDo (1, 2 grupa)
                   wtorek: Zajęcia z robotyki Mindstorms (1, 2 grupa)
                   środa: Modelowanie i druk 3D (1, 2 grupa)
                   czwartek: Zajęcia z elektroniki (1, 2 grupa)
                   piątek: Wieczór Naukowców (godz. 16:00 - 1 i 2 grupa 
                   razem) atrakcja wieczoru: Wirtualna rzeczywistość

17-21 lipca
TYDZIEŃ KREATYWNEJ TECHNOLOGII
(program jak w Rabie Wyżnej)

(patrz Raba Wyżna)

11-12 lipca (16:00-17:30) 
RECYKLING ARTYSTYCZNY

(patrz Raba W.)

13 lipca (16:00-19:00) 
FLORYSTYKA ARTYSTYCZNA
17-20 lipca (16:00-19:00)
WARSZTATY ANIMACJI FILMOWEJ 

10, 11, 12,14 lipca (10:00-13:00) 
WARSZTATY ANIMACJI FILMOWEJ
produkcja �lmów animowanych

produkcja �lmów animowanych

21 lipca (16:00-18:00) 
MAŁA AKADEMIA MALOWANIA

praca twórcza polegająca na wykorzystaniu odpadów, śmieci; 
tworzenie ciekawych użytkowych i artystycznych przedmiotów

19 lipca (10:00-13:00) 
 FLORYSTYKA ARTYSTYCZNA

21 lipca (10:00-12:00) 
MAŁA AKADEMIA MALOWANIA

 praca twórcza polegająca na wykorzystaniu natury 
w aranżowaniu różnorodnych kompozycji

Noc 25/26 lipca 
NOCNY MARATON FILMOWY DLA DZIECI
spotkanie z astronomem, obserwacja gwieździstego nieba

Poznawanie warsztatu artysty malarza. Wykonywanie kopii 
arcydzieł malarstwa. (program jak w Rabie Wyżnej)

Noc 27/28 lipca 
NOCNY MARATON FILMOWY DLA MŁODZIEŻY
spotkanie z astronomem, obserwacja gwieździstego nieba

ROKICINY PODHALAŃSKIE

FINAŁ

HARKABUZ

PIKNIK W RABIAŃSKIEJ 
BACÓWCE

wesołe grillowanie z muzyką, spotkanie wszystkich 
uczestników zajęć; termin zależny od pogody!

Zapisy  w biur ze Gminnego Ośrodk a Kultur y  w R abie  Wyżnej  po w ypełnieniu dek laracj i  uczestnic t wa.  
Regulamin zajęć  oraz  dek laracje  do pobrania  na stronie  Gminnego Ośrodk a Kultur y :  w w w.gok .rabaw yzna.pl,  
informacje  pod nr  tel .  506820519.

• osiągnąłeś na egzaminie maturalnym liczbę punktów 
nie niższą niż 90. Algorytm obliczenia liczby punktów za-
mieszczony jest w załączniku do Regulaminu, 

• zostałeś przyjęty na stacjonarne studia magisterskie 
w  polskich uczelniach akademickich, realizowane w trybie 
jednolitym lub dwustopniowym,

• mieszkasz na wsi lub w mieście do 20 tys. mieszkańców,
• w Twojej rodzinie dochód na osobę nie przekracza 

1600,00 zł netto, lub 1800,00 zł netto, gdy członkiem 
rodziny jest dziecko legitymujące się orzeczeniem o niepeł-
nosprawności, 

Program Stypendiów Pomostowych wraz z regulami-
nem i formularzami wniosków dostępny jest  na stronach in-
ternetowych organizacji: www.fep.lodz.pl lub www.stypen-
dia-pomostowe.pl  

Każdy, kto zechce ubiegać się o  stypendium powinien 
zapoznać się z Regulaminem programu Maturzyści mający 
rekomendacje lokalnych NGO – SEGMENT II .

 Osoba do kontaktu ze strony Stowarzyszenia 
Oświatowego ECHO  Jolanta Urbaniak tel. 604  321 491

kultura

Letnie warsztaty
10 lipca ruszyły letnie warsztaty dla dzieci i młodzie-

ży z terenu naszej gminy. Gminny Ośrodek Kultury w Rabie 
Wyżnej zaplanował wiele atrakcji. Aby dotrzeć do jak naj-
większej liczby dzieci i młodzieży zajęcia zorganizowano 
w  Rabie Wyżnej, Rokicinach Podhalańskich i w Harkabuzie. 
Relacje z  wakacyjnych wojaży publikujemy na bieżąco na 
stronie GOK oraz Funpage’u (na Facebooku).
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4 czerwca na stadionie klubu sportowego „Orkan” 
w  Rabie Wyżnej odbył się I Festiwal Kreatywny. Gminny 
Ośrodek Kultury w Rabie Wyżnej postawił na imprezę, 
której ideą ma być ciekawe spędzanie czasu wolnego. By 
umiejętnie zaaranżować dzieciom czas, potrzeba czasami 
odrobiny pomysłowości. Stąd też pomysł przypomnie-
nia tradycyjnych gier i zabaw, w które bawili się rodzice 
i dziadkowie np. ciupy czy cymbergaj, do których potrzeba 
tylko chętnych do zabawy, paru monet czy kamyków. Na 
stadionie pojawiły się także nowoczesne formy jak choćby 
warsztaty robotyki, które pobudzają kreatywność i rozwi-
jają wiedzę o nowych technologiach.

Impreza rozpoczęła się od kolorowej i  głośnej parady, 
która przeszła na stadion Orkana. Do marsza Młodzieżową 
Orkiestrę Dętą ze Skawy prowadziły mażoretki,  za nimi repre-
zentacja dzieci z Przedszkola 
Gminnego w Rabie Wyżnej 
i młodzież; białe rusałki 
z  wiankami na głowach, 
na końcu korowodu repre-
zentacja kultury słowackiej 
– taneczny zespół ludowy 
Venček z Popradu. Cała 
parada odbywała się w towa-
rzystwie żywych maskotek: 
smerfa i myszki miki oraz szczudlarza.

Na miejscu wójt gminy Andrzej Dziwisz przywitał uro-
czyście wszystkich zgromadzonych na stadionie, a wśród 
nich delegację z partnerskiej gminy Ganovce ze Słowacji. 
Festiwal z impetem otworzyła młodzież oraz dzieci ze studia 
piosenki „Young Stars” działającego pod kierunkiem Beaty 
Czajki-Rolińskiej. Piękne wokalistki, niczym rusałki, udekoro-
wane przez kwiaciarnię Rubella wypuściły w niebo festiwalo-
we balony. Na scenie odbyły się kolejne występy mażoretek 
z Podwilka, a także grupy tanecznej Fresh Crew oraz zespołu 

Festiwal Kreatywny
Venček ze Słowacji. Ponadto na scenie miał miejsce pokaz 
fitness na specjalnych trampolinach przygotowany przez in-
struktorki klubu Fitness Paradise.

Na stadionie atrakcje czekały nie tylko na dzieci, także na 
młodzież i dorosłych. Dla wszystkich przygotowano kreatyw-
ne gry, zabawy, warsztaty i pokazy.

W programie były gry i zabawy tradycyjne przygotowa-
ne przez młodzież z Katolickiego Stowarzyszenia Młodzieży 

oraz nowoczesne, 
takie jak: interak-
tywne spotkanie 
z robotami potrafią-
cymi przybić piątkę. 
Z a i nte r e s ow a n i e 
wzbudziło stoisko 
z  żywiołowymi re-

akcjami chemicznymi, przy którym doświadczeni edukatorzy 
w sposób ciekawy i widowiskowy wykonywali doświadcze-
nia fizyczne i chemiczne. 

Studio Hurra! zorganizowało na stadionie Małą Akademię 
Malowania, w której dzieci uczyły się, jak z podstawowych 
kolorów tworzyć pochodne, a potem kopiowały arcydzie-
ła sztuki malarskiej mistrzów: Georgesa Seurata, Vincentego 
van Gogha i Leonarda da Vinci. Dzieci nie nudziły się, bo co 
rusz mogły wziąć udział w czymś ciekawym.

wulkan atrakcji

Fot. Piotr Kuczaj
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Fot. Jan Roliński

Fot. Jan Roliński
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Hitem imprezy było stoisko zaaranżowane przez zespół 
firmy RapaczMarket, przy którym na dzieci czekało mnóstwo 
atrakcji, przede wszystkim przygoda kulinarna przy dekora-
cji ciasteczek, było też malowanie twarzy, tatuaże i upominki 
dla dzieciaków!

Panie z Koła Gospodyń Wiejskich w Rabie Wyżnej przy-
gotowały degustację letnich sałatek i przekąsek. Ponad 
letnie inspiracje kulinarne pojawiły się inspiracje na taras, 
balkon czy do ogrodu, wszystko przy stoisku Rabiańskie 
Lato Kwiatów. Atrakcją dla kobiet było Mobilne Studio Urody, 
w  którym odbywało się badanie cery aparatem API, a kon-
sultantki służyły radą przy doborze kosmetyków pielęgnacyj-
nych i makijażowych.

Festiwal Kreatywny inspirował nie tylko do kreatywności 
w kuchni i w ogrodzie, do dbania o urodę i piękno, ale przede 

wszystkim o zdrowie. Dlatego podczas imprezy ważną rolę 
odegrała Medica Jord - innowacyjne centrum rehabilitacji, 
które znajduje się w Galerii Jordanowskiej. W namiocie Medici 
Jord prezentowano aparat do stosowania terapii energoto-
nowej stanowiącej przełom w leczeniu zmęczenia fizyczne-
go i  psychicznego, stanów wyczerpania, bólu i stanów za-
palnych. Zabieg wspomaga również odchudzanie i ujędrnia 
skórę.

Festiwalowi Kreatywnemu towarzyszyły amatorskie 
zawody w wyciskaniu sztangi leżąc zlokalizowane w namiocie 
klubu Fitness Paradise z Galerii Jordanowskiej, które przepro-
wadzono w towarzystwie gościa specjalnego imprezy - Piotra 
Słapy, mistrza Polski w tej konkurencji.

Elementem integracyjnym imprezy było spotkanie z twór-
czością osób niepełnosprawnych, którą przybliżyły panie 
z Ośrodka Rehabilitacyjno-Edukacyjno-Wychowawczego 
z Rabki-Zdroju.

Partnerami głównym imprezy były: firma Hajan catering 
i Galeria Jordanowska. Na integracyjny charakter imprezy 
i tak duży rozmach miało wpływ angażowanie i wsparcie lo-
kalnych przedsiębiorców, dzięki którym zgromadzono także 
wiele niespodzianek dla uczestników festiwalu.

Festiwal Kreatywny wsparli również: Bank Spółdzielczy 
w Rabie Wyżnej oraz przedsiębiorstwa z Raby Wyżnej: 
Rapacz Market, Sofi, Metazet, Andrex, Ubezpieczenia Łapka,  
Winroof, Zięba-Trans, Clinica Uśmiechu, stoisko F4 oraz PCD 
Salami, Termy Chochołowskie, Termy Gorący Potok Szaflary, 
Kompleks Beskid ze Spytkowic, Hotel Agro-Gala ze Skawy, 
Mobilne Studio Urody Revitalis i Biuro Regionalne Oriflame 
w Rabce Zdroju, Ford, Stowarzyszenie Przyjaznej Doliny Raby 
i Czarnej Orawy.

Organizatorzy żałują, że po burzy i ulewie, która pod 
wieczór przeszła nad Rabą Wyżną dalsza część imprezy 
musiała zostać odwołana. Ale jak to w życiu bywa i jak po-
cieszają starsi - po burzy zawsze słońce przychodzi, toteż nie 
wszystko stracone! Koncert, który odwołano odbędzie się. 
Zespół Red Lips wraca do naszej gminy, by tym razem zagrać 
w Skawie podczas Święta Bobu.

Z podziękowaniami za wsparcie i pomoc dla wszystkich 

zaangażowanych

Anna Piaskowy
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Fot. Piotr Kuczaj
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Wierszem poetki Very Kopeckiej „Broumowskie 
ściany” rozpoczął się w rabiańskiej bibliotece „Dzień 
Czeski”. Autorka dotarła do nas z Broumovic, gdzie już od 
lat organizuje międzynarodowe spotkania z poezją „Dny 
poezie v Broumově”. Sama jest świetną poetką, członkinią 
Wschodnioczeskiego Oddziału Związku Pisarzy Czeskich, 
autorką 30 książek poetyckich. Raba Wyżna mogła docenić 
kunszt i piękno jej utworów.

Prezentacja twórczości zaczęła się od wierszy wybra-
nych z tomiku „Zaproszenie na wernisaż”, który znajduje się 
w bibliotece. Były one czytane na przemian przez poetkę 
i przez kierowniczkę biblioteki. Wiersze najnowsze, powstałe 
w minionym roku przeczytała sama Vera Kopecka. Kilka za-
prezentowała zarówno w oryginale jak i w tłumaczeniu. 
Nasuwa się refleksja – nawet najlepsze, najpiękniejsze tłuma-
czenie nie jest w stanie oddać tej szczególnej melodii, jaką 
charakteryzuje się utwór w języku oryginalnym.

Joanna Słodyczka

Czeski dzień

N
a zdjęciu: poetka i bard. Fot. Irena Kaczm

arczyk
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Czekoladowa
przygoda

Nasze dzieci odwiedziły Kraków. Tym razem chęć 
przeżycia kulturalnej przygody zaprowadziła uczestni-
ków wycieczki z gminy Raba Wyżna w progi Krakowskiej 
Manufaktury Czekolady oraz Teatru Groteska.

Ta czekoladowa przygoda okazała się dla dzieci nie lada 
doświadczeniem - nie tylko smakowym, także artystycznym 
i kulinarnym. Dzieciaki udekorowane białymi fartuchami 
i czapkami, niczym szefowie kuchni, uczyły się przyrządzania 
czekoladowego deseru - wykonywały pralinki i trufle, a cze-
koladową masą pisały swoje imię na  tabliczkach czekolady. 
Najwięcej radości sprawiło dzieciom malowanie twarzy cze-
koladą.

W teatrze dzieciaki obejrzały pełną przygód, wesołą 
historię Tomka Dropsa - spektakl „Towarzystwo Pana 
Brzechwy” oparty na literaturze Jana Brzechwy, pełen 
dowcipu, wierszy i piosenek, a także efektów specjalnych.

 Był też czas na spacer po krakowskim rynku, zwiedza-
nie Sukiennic i Muzeum Narodowego i na 
fotografię przy pomniku „Adasia”, czyli 
Adama Mickiewicza.

W wycieczce wzięło udział 80 dzieci 
i 16 dorosłych. Rodzicom oraz dyrektor 
Szkoły Podstawowej w Bielance dziękuje-
my za pomoc przy opiece nad dzieciakami. 
                                                                         AnPi
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Broumowskie ściany

Karawana wielbłądów 

wlokła się po morskim dnie 

tak powoli i leniwie 

że w krainie wydm 

skamieniała 

Las przykrył 

zielonym kobiercem 

pielgrzymów niewypowiedzianych słów 

niespełnionych obietnic 

i zaszumiał 

Na garbach wielbłądów 

usadowiło się niebo 

ciężar minionych lat
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„Niebo
W bibliotece odbył się III Konkurs Recytatorski 

Twórczości Jerzego Tawłowicza. Do Raby Wyżnej dotarli 
uczniowie ze szkół w Jabłonce, Zakopanem, Spytkowicach, 
Harkabuzie, Bielance, Rokicinach i najliczniejsza grupa 
z rabiańskiej szkoły podstawowej i z gimnazjum. W sumie 
wystąpiło sześćdziesięciu recytujących.

Konkurs był przeprowadzony w dwóch kategoriach. 
W jury w kategorii szkół podstawowych zasiedli: Magdalena 
Węgrzynowicz-Plichta (poetka krakowska), Anna Tawłowicz 
(żona patrona konkursu) oraz Marcin Białoń. Po wysłuchaniu 
29 recytujących postanowiono nagrodzić następujące osoby:

I miejsce Urszula Pyka (Rokiciny)
II miejsce Wiktoria Stachowicz (Spytkowice)
III miejsce Tymoteusz Szarlej (Harkabuz)
wyróżnienia:
Izabela Kuska (Raba Wyżna)
Ewelina Michalska (Raba Wyżna)
Piotr Parzątka (Spytkowice)
W jury oceniającym gimnazjalistów zasiedli: Magdalena 

Węgrzynowicz-Plichta, Anna Tawłowicz oraz Małgorzata 
Hrycaj (poetka ze Szczecina). Jurorzy wysłuchali 31 uczestni-
ków i nagrodzili następujące osoby:

I miejsce Natalia Luberda (Raba Wyżna
II miejsce Weronika Nowak (Raba Wyżna)
III miejsce Zuzanna Czyszczoń (Raba Wyżna)
wyróżnienia:
Eliza Antolak (Raba Wyżna)
Weronika Łaciak (Raba Wyżna)
Klaudia Maćkowiak (Raba Wyżna)

Jurorzy bardzo mocno podkreślali wysoki poziom konkursu. 
Młodzi ludzie (w obydwu kategoriach) byli świetnie przygoto-
wani. Zaskakujące jest to, że niektórzy gimnazjaliści zmierzyli 
się z trudniejszymi wierszami Jerzego Tawłowicza, w których 
pojawiają się cierpienie i śmierć – i fantastycznie potrafili je 
zinterpretować. Cóż można powiedzieć – gratulujemy re-
cytującym i ich opiekunom! Tym razem udało się nagrodzić 
wszystkich – główne nagrody zapewniła biblioteka, laureaci 
miejsc I-III otrzymali wydane w formie książkowej wywiady 
o przewodnikach tatrzańskich autorstwa Jerzego Tawłowicza 
(nagrody ufundowane przez Annę Tawłowicz), pozosta-
li uczestnicy otrzymali książki wydawnictwa Signo (którego 
właścicielką jest Magdalena Węgrzynowicz-Plichta). Każdy 
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uczestnik otrzymał również pamiątkowy dyplom i pocztów-
kę literacką z wybranym wierszem patrona konkursu.

Oczekując na werdykt jury, goście biblioteki mogli wy-
słuchać przepięknego montażu słownego opartego na wier-
szach Jerzego Tawłowicza – wykonały go aktorki zakopiań-
skiej Sceny A2 im. Jerzego Tawłowicza – Grażyna Syrzistie 
i Anna Zawisza. Myślę, że wszyscy słuchający byli tak urzecze-
ni, jak wasza bibliotekarka. Po spotkaniu można było już spo-
kojnie obejrzeć wystawę zdjęć górskich autorstwa Jerzego 
Tawłowicza i porozmawiać z poetami, którzy dotarli na nasze 
spotkanie – oprócz osób będących w jury na sali znaleźli się 
Krzysztof Kokot, Zbigniew Tlałka i Adam Kwiatek – niezawod-
ni przyjaciele rabiańskiej biblioteki.

Myślę, że konkurs najlepiej mogą podsumować słowa 
Magdaleny Węgrzynowicz-Plichty:

Kiedy kolejne pokolenia z upodobaniem recytują te same 
wiersze, tworzy się międzypokoleniowa więź, której nic nie 
rozerwie – tworzy się zrozumienie i potrzeba pielęgnowania tych 
samych wartości – w poezji Jerzy Tawłowicza piękno, prawda 
i dobro są drogowskazami ku lepszemu życiu w zgodzie ze sobą 
i innymi, których spotykamy na drodze swojego życia. Cieszymy 
się, że młodzi ludzie chcą się angażować w przedsięwzięcie, 
które służy zachowaniu pamięci o poecie tak ważnym w naszym 
regionie.

Jesteśmy wdzięczni, że Małopolska Kurator Oświaty 
objęła nasz konkurs patronatem honorowym, podnosząc 
jego rangę i znaczenie. Dziękujemy wszystkim, dzięki którym 
mogliśmy się spotkać po raz trzeci.                     Joanna Słodyczka

W niedzielne popołudnie (28 maja) w sali teatralnej 
w Rabie Wyżnej odbył się piękny, kameralny, interaktyw-
ny, bo angażujący rodziców, koncert poświęcony tej wyjąt-
kowej i niepowtarzalnej miłości… dziecka do rodziców. 

Koncert wokalistek studia piosenki „Young Stars” prze-
platany był pięknymi układami tanecznymi w wykonaniu 
baletnic ze studia baletowego Galiny Koval. Baletowe grupy 

Jest jednamiłość



17WIEŚCI RABIAŃSKIE • nr 3 • 2017

W maju grupy baletowe „Szafirki”, „Perełki” i „Piruet” 
pracujące pod okiem choreografki Galiny Koval wystąpi-
ły ze swoim repertuarem w kilku miejscowościach naszej 
gminy oraz okolic. - Baletowe tournée dało dziewczynkom 
szansę wyćwiczyć odwagę oraz umiejętność radzenia sobie 
ze stresem w  obecności publiczności. Dzięki tak częstym 
występom baletnice opanowują mowę ciała i coraz lepiej 
wykonują różnorodne układy choreograficzne – podkreśla 
instruktorka.

Swój repertuar baletnice zaprezentowały w Zespole 
Szkolno-Przedszkolnym w Rokicinach Podhalańskich, 

Baletowe tournée
w  szkołach podstawowych w Podsarniu i w Sieniawie 
oraz w  Szkole Podstawowej nr 2 i w Centrum Kultury 
w Spytkowicach. Nasze baletnice zatańczyły także w Zespole 
Szkół w Naprawie. Dziewczynki wystąpiły w choreogra-
fiach wielkich dzieł światowych. W ich repertuarze znalazły 
się fragmenty z utworów Piotra Czajkowskiego: „Jezioro 
Łabędzie”, „Śpiąca królewna”, „Dziadek do Orzechów” oraz 
„Dla Elizy” Beethovena zatańczone na puentach.

Warto podkreślić, że pokaz sztuki baletowej zachwycił 
publiczność w każdym miejscu na trasie.                               

 AnPi

N
a zdjęciu: w

ystęp w
 G

m
innym

 Centrum
 Kultury w

 Spytkow
icach  / Fot. archiw

um
 G

aliny Koval
kulturaBielanka    Bukowina Osiedle    Harkabuz    Podsarnie    Raba Wyżna    Rokiciny Podhalańskie    S ieniawa    Skawa

Fot. Jan Roliński

„Szafirki”, „Perełki” oraz starsza grupa wyczynowa zaprezen-
towały się w układach baletowych na tle utworów: „Laleczki 
z saskiej porcelany”, „Jezioro łabędzie”, „Piccikato”, „Paryżanki”. 
Wokalistki Beaty Czajki-Rolińskiej zaśpiewały miedzy innymi: 
„List do matki” Violetty Villas, „Kochanych rodziców mam” 
Urszuli Sipińskiej, „Matko, córko” Edyty Geppert, „Co powie 
tata” Jarosława Kukulskiego, „Kołysankę dla mamy” i utwór 
„A ja wolę swoją mamę” z repertuaru Majki Jeżowskiej.

Piękne popołudnie dla rodziców zaaranżowała Beata 
Czajka-Rolińska, Galina Kowal wraz z rodzicami we współpra-
cy z Gminnym Ośrodkiem w Rabie Wyżnej.                           AnPi
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Nasze fascynacje 
Koncert muzyki poważnej dawnej i współczesnej, 

który odbył się w piątkowy, ciepły wieczór 19 maja w sali 
teatralnej Domu Parafialnego w Rabie Wyżnej zgroma-
dził miłośników tego rodzaju muzyki. Dla koneserów 
i nie tylko było to nie lada wydarzenie. Wystąpili bowiem 
wielkiej klasy artyści: Arkadiusz Krupa, pierwszy oboista 
orkiestry Symfonia Varsowia oraz Michał Nagy, współ-
twórca i członek kwartetu gitarowego The Guitar4mation, 
którego płyta „Piazzolla Tango” otrzymała Nagrodę 
Muzyczną Fryderyk 2002 w kategorii Album Roku Muzyka 
Kameralna.

Tego wieczoru zabrzmiały sonaty Domenicoo 
Scarlattiego, arie operowe Wolfganga Amadeusa Mozarta  
oraz miniatura Jaquesa Iberta – wszystkie utwory zaaranżo-
wane na gitarę i obój.

Inicjatorem kameralnego spotkania z muzyką poważ-
ną w Rabie Wyżnej był wójt gminy Andrzej Dziwisz oraz 
radna wojewódzka Barbara Dziwisz. Koncert zorganizowa-

ło Stowarzyszenie 
im. Mieczysława 
Karłowicza z  Zako-
panego we współ-
pracy z  Gminnym 
Ośrodkiem Kultury 
w Rabie Wyżnej. 

AnPi
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 Beaty Czajki-Rolińskiej

Sceny „Piwnicy pod Baranami” czy Teatru Groteska, 
to tylko niektóre z tych wielkich scen krakowskich, na 
których występują wokalistki Beaty Czajki-Rolińskiej. Do 
sukcesów przywykły, śpiewają profesjonalnie - toteż nie 
zdziwi nikogo fakt, że kolejne statuetki „Talent Małopolski 
2017” otrzymała rabianka Ewa Jurczak (już drugi raz) oraz 
pochodząca z Kluszkowiec Paulina Filipiec.

18 czerwca wokalistki studia piosenki „Young Stars” 
uczestniczyły w dwóch dużych wydarzeniach muzycznych 
w Grodzie Kraka. Rabianki - Kasia Surowiak i Gabrysia Szyszka 
- zakwalifikowały się do IV Ogólnopolskiego Festiwalu 
Piosenki Krakowskiej. Artystki wystąpiły z muzyką na żywo 
w Klubie 6. Brygady Powietrznodesantowej.

Tego samego 
dnia w „Piwnicy pod 
Baranami” odbył się 
koncert laureatów 
Talentów Małopolski, 
podczas którego 
Ewa Jurczak i Paulina 
Filipiec odebrały sta-
tuetkę i  tytuł „Talent 
Małopolski 2017".

AnPi

Talenty
Małopolskimuzyką poważną Na zdjęciu: Ewa Jurczak
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wspominki  
TAMTE LATA

podbierać pokosy żyta czy pszenicy... Ale o tym już wspomina-
liśmy. Jednak wspominki dalej się pchają  i dźwięczą w uszach. 
Rano klepanie kosy niosło się po całej dziedzinie, a przynajmniej 
po całym półrolu. Dzwon na Anioł Pański obwieszczał czas 
obiadu, kosorze siadali na snopkach, baby, albo starsze dzieci 
przynosiły posiłek, potem chwila wytchnienia i znów kośba. 

Trochę za wcześnie ten żniwny opis, bo dopiero zaczęło się 
lato, teraz zupełnie inne niż w XX wieku, w latach 50, 60-tych 
a nawet wcześniej. W 1949 r. powódź zagarnęła staw i tamę, gdzie 
wodę zbierał właściciel małego tartaku i elektrowni lokalnej. 
Raba rzeka zmieniła bieg, zerwała mostki, wprawdzie popłynęła 
mniej więcej tym samym korytem, ale całkiem inaczej. Szumiała 
groźnie jakiś czas, straszyła mętnymi grzywami, pieniła się, 
srożyła, skubała brzegi, kradła ogródki i pomału opadła, zo-
stawiając całkiem inny krajobraz. Przyzwyczailiśmy się szybko. 
Pan kierownik Gondek prowadził chór, grała orkiestra dęta, 
strażacy urządzali festyny, a ksiądz proboszcz udzielał dyspensy 
i można było zbierać plony w niedziele i święta, jeśli szła jakaś 
cyrniawa, nawała, burza i pierony od Orawy. Letnicy opalali 
się nad basenem i nad   płytką Rabą. Maryna sprzedawała im 
masło, a Giynefka sery twarogowe. Koledzy grali w piłkę nożną 
w drużynie która nazywała się LZS Orkan, oprócz tego biegali 
dokoła plebańskiego płotu, a dziewczęta biły brawo i piszcza-
ły dopingując.. Zaczęły dojrzewać dzikie trześnie na Kobylarce, 
jagody w Sosienkach, zaczynało się lato... 

Teraz też się zaczęło, a kiedy to pisałam to grzmiało i lało, 
nie wiem czy dojrzewa jaka jagoda, bo nie umiem już chodzić 
po lesie. Młodzi nie maja potrzeby łażenia po krzakach, jeszcze 
by zobczyli żmiję, żywą, poco, mają w gładziku, czyli palcem po 
smyracu przeciągną gładzitko i - wis jom! Juz haw jest! I pono 
uzryć moze! Hej hej hej pozdrawiam wspominając dzieciństwo.                

Czubernatowa

felieton, czyli kilka refleksji nad...

Fot. P. Kuczaj

Te wspaniałe lata końca 
XX wieku, kiedy jeszcze kom-
putery nie były powszech-
ne jak na przykład cepy, były 
już radyjka, telewizory czar-
no-białe. Telefon jeden czynny 
całą noc, ale przez dzień 
czynna była poczta. Całą 
okupację była czynna, tak tak. Tata przez wojnę prenumerował 
gazetę co się zwała SIEW, to była lekka „gadzinówka” poświę-
cona rolnictwu, przyrodzie, ochronie roślin, gazeta, tygodnik. 
Chwaliła jak to dobrze obywatelom w Rzeszy, jak pracują 
u bauerów uczą się nowoczesnego gospodarowania, a w Polsce 
sami bandyci i bardzo marni rolnicy. Rolnicy oddawali część 
plonów (zesypke), zwierzęta i jak to we wojnę. Trzeba było kom-
binować. Rzesza propagowała uprawę gumopodobnej rośliny 
co się zwała kok-sagiz, podobny do mniszka lekarskiego, ten był 
gumodajny. Dziko rósł gdzieś w Azji. Każdy z naszych rolników 
miał obowiązek wysiać, obsiać określoną ilość nasion na wyzna-
czonym areale. Potem to plewiliśmy, a właściciele mówili - tar-
gojcie wszystko! I oczywiście na żadnym poletku się nie przyjął... 

Ale chop! Miało być o żniwach, o lecie, o słoneczku, czerwiec 
się skończył, ptaszkowie jeszcze karmią młode, za chwilę wylecą 
na swoje, założą nowe gniazda, ale jeszcze to lato i wolne 
skrzydła mają. 

Moja-nasza wieś Raba Wyżna zawsze była radosna, mądra 
i dobrze gospodarowana. Trochę górek nie przeszkadzało 
w  uprawie plonów, nadchodziły żniwa, wypędzali nas dzieci 
na wakacje, czyli do roboty w polu. W szkole było lepiej, przy-
najmniej pół dnia nie trzeba było pomagać grabić, przewracać, 

kulturaBielanka    Bukowina Osiedle    Harkabuz    Podsarnie    Raba Wyżna    Rokiciny Podhalańskie    S ieniawa    Skawa

Podczas tegorocznego koncertu charytatywnego na 
rzecz Fundacji im. Adama Worwy, którego organizatorem 
jest społeczność uczniowska Liceum Ogólnokształcącego 

„Gim Band”
charytatywnie

im. Seweryna Goszczyńskiego w Nowym Targu, gminę 
Raba Wyżna reprezentował zespół wokalno-instrumental-
ny „Gim Band” z Raby Wyżnej.

Spektakularny finał koncertu zaaranżowali wokaliści 
zespołu „Gim Band”, którzy wystąpili z gościnnym udziałem 
klasy wokalnej ze Szkoły Muzycznej Yamaha, w której prowa-
dząca zespół Mariola Chowaniec jest trenerem wokalnym. 
Koncert był jedną z imprez finału ogólnopolskiej akcji „Pola 
Nadziei”. W towarzyszącym akcji Żonkilowym Marszu wzięli 
udział uczniowie Szkoły Podstawowej z Raby Wyżnej.

Akcja „Pola Nadziei” to kampania mająca na celu propa-
gowanie idei wolontariatu, bezinteresownej pomocy nieule-
czalnie chorym oraz ich rodzinom, a żonkile są symbolem 
nadziei. Włączając się w tego typu działania przyczyniamy 
się do rozprzestrzeniania nadziei tam, gdzie jest ona najbar-
dziej potrzebna.

AnPi

Fo
t. 

ar
ch

iw
um

 G
O

K



WIEŚCI RABIAŃSKIE • nr 3 • 201720

oko w oko z… 

co inni zaczęli
Kontynuowałam to, 

Rozmowa z Elżbietą Smółką, emerytowanym dyrektorem 
Gminnego Ośrodka Kultury w Rabie Wyżnej, 
która przepracowała w kulturze w gminie 41 lat. 

Jak to się w ogóle stało, że zajęła się Pani rabiańską 
kulturą?

Do Gminnego Ośrodka Kultury przyjął mnie pan na-
czelnik gminy Raba Wyżna Tadeusz Hudomięt w 1975 
roku. Następnie pracowałam za kadencji panów Michała 
Andrzejczuka, Adama Sawiny, wójta gminy Stanisława 
Kaleciaka, Marka Wierzby, Edwarda Siarki i Andrzeja 
Dziwisza.

Jakie były początki?
Bardzo trudne. Moje pierwsze biuro mieściło się w po-

mieszczeniach po starej szkole w baraku. Następnie 
w  Urzędzie Gminy, Przedszkolu oraz w Domu Katolickim.  
Ale pomimo trudności bardzo mile i z uśmiechem wspomi-
nam różne sytuacje zabawne i swoją pracę. Zresztą, nie ja 
to wszystko zaczęłam, bo w całej historii gminnej kultury 
byli przede mną wielcy, wspaniali ludzie, od których to 
wszystko się zaczęło, a ja byłam tylko kontynuatorem.

Co należało do Pani obowiązków?
Do moich obowiązków było prowadzenie działalno-

ści kulturalnej, koordynacja pracy kulturalno-oświatowej, 
pomoc w programowaniu i zakładaniu grup zespołowych, 

teatralnych, chóralnych, kabaretowych i orkiestr dętych, 
współpraca z innymi organizacjami. GOK odpowiadał za 
zespoły działające i wspierał je w ramach możliwości fi-
nansowo, prowadził formalności merytoryczne i admi-
nistracyjne. Gminny Ośrodek Kultury umożliwiał i upo-
wszechniał popularyzację sztuki wśród dzieci, młodzie-
ży i dorosłych w dziedzinie teatru, muzyki, tańca,  śpiewu, 
plastyki, fotografii, tkactwa, poezji góralskiej, orawskiej, 
śpiewanej, wydawał tomiki rodzimych poetów, organizo-
wał spektakle teatralne dla dzieci przedszkolnych, szkol-
nych, młodzieży gimnazjalnej i dorosłych. GOK organizo-
wał koncerty muzyki organowej, wieczory biesiadne, kuli-
narne, opłatkowe, dbał o wygląd estetyczny zespołów za-
kupywał stroje oraz instrumenty. Prowadził dokumenta-
cję dotyczącą działalności kulturalnej, dbał o stan lokali, 
udostępniał salę widowiskową w Gminnym Przedszkolu, 
Domu Katolickim, remizie OSP dla zespołów góralskich, 
grup teatralnych, muzycznych, orkiestr dętych, Związku 
Emerytów i Rencistów na spotkania, prelekcje, kursy, 
zebrania, kursokonferencje, olimpiady przedmiotowe, 
imprezy rodzinne takie, jak wesela, chrzciny i komunie.  
Współpracowaliśmy ze stowarzyszeniami „Echo” „Aktywni 
Rabianie”, z Katolickim Stowarzyszeniem Młodzieży, sto-
warzyszeniami ze  Skawy, z Podsarnia, Harkabuza, Kołem 
Gospodyń Wiejskich, Stowarzyszeniem Przyjaznej Doliny 
Raby i Czarnej Orawy, Gminnym Ośrodkiem Pomocy 
Społecznej, bibliotekami, klubami sportowymi, Związkiem 
Gołębi Pocztowych.

Spotkanie z papieżem Janem Pawłem II 
/Fot. archiwum Elżbieta Smółka
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oko w oko z… 
Jak wyglądała działalność rabiańskich zespołów?
Za mojej kadencji występowały i koncertowały zespoły 

z Raby Wyżnej: dziecięcy chór „Rabiańskie Dzieci” oraz 
chóry „Watra”, „Kantylena” pod kierownictwem pani 
dyrygent Marii Wójcik-Możdżeń. Koncertowały one wie-
lokrotnie w Bydgoszczy, Międzyzdrojach, Katowicach, 
w Legnicy, Świeradowie, Warszawie, Kaliszu, Wadowicach, 
Krakowie, Zakopanem, Nowym Targu oraz w wielu innych 
miastach i miejscowościach kraju. Prowadziły szeroką 
współpracę koncertując z chórem „Wierchy” z Zakopanego 
i „Echo Gorczańskie" z Nowego Targu. Chóry koncertowały 
w Czechosłowacji, we Francji, Włoszech, potem w Słowacji 
i na Litwie. U nas gościły chóry z Czechosłowacji, z Francji, 
Jugosławii, Norwegii, Litwy i Bułgarii. Koncertowały 
w ramach uroczystości kościelnych, gminnych i państwo-
wych. Chór „Kantylena” pod kierownictwem pani Kingi 
Wójciak również wielokrotnie koncertował w Będzinie, 
Krakowie, Niepołomicach, Zakopanem, Wadowicach, 
Myślenicach. Występował także w uroczystościach 
gminnych, kościelnych, patriotycznych, powiatowych, wo-
jewódzkich i państwowych.

A zespoły góralskie?
W 1986 roku przyjechał do Raby Wyżnej Polonijny 

Zespół Regionalny KSMP z Noeux-Les–Mines z Francji. Ja 
i moja rodzina oraz inne dzieci z byłego już i nieistnieją-
cego zespołu góralskiego postanowiliśmy ich przywitać. 
Powitanie odbyło się w restauracji „Rabianka”. Oni myśleli, 
że my jesteśmy zespołem. I tak postanowiliśmy  wznowić 
próby i bawić się dalej. Do Dziecięcego Zespołu Góralskiego 
„Kropianki” na próby przychodziło 57 dzieci, a z byłej mło-
dzieży zespołu „Kropianki” założyłam Młodzieżowy Zespół  
Regionalny „Hajducy”. W ramach swojej działalności 
zespoły gościły w Rabie Wyżnej oraz wspólnie występowa-
ły z zespołami regionalnymi z Francji, Jugosławii, Ukrainy, 
Szkocji, Japonii, Portugalii, Finlandii, Bułgarii, Norwegii, 
Kalifornii, Słowacji, Szwecji, Chorwacji.

Gościliśmy również grupy z Anglii, Litwy, Jamajki, 
Chorwacji, USA, Tajlandii. Zespoły góralskie 4–krotnie 
występowały w Belgii, Holandii, Słowacji, we Francji i we 
Włoszech.

W ramach wymiany zespołowej występowały na 
Festiwalach Zespołów Regionalnych we Francji wspólnie 
z zespołami z Francji, Portugalii, Macedonii, Flamandii, 
Normandii.

Występowały również na Festiwalach Zespołów  
Regionalnych w Słowacji, Chorwacji i na Ukrainie. W Polsce 
5–krotnie  zespół „Hajducy” wystąpił podczas Karnawału 
Góralskiego w Bukowinie Tatrzańskiej. W jubileuszo-
wym XXV Karnawale Góralskim w Tańcu Zbójnickim i Par 
Solowych zespół „ Hajducy” zdobył III nagrodę w tańcu 
zbójnickim - brązową ciupagę. To dla zespołu był ogromny 
sukces. Zespoły góralskie występowały w Krakowie, 
Warszawie, Płocku, Katowicach, Słupsku, Ustce, Gdańsku, 

Gdyni, Swoszowicach, Suchej Beskidzkiej, Wadowicach, 
Muszynie, Krynicy, Zakopanem, Niedzicy, Szczawnicy, 
Nowym Targu, Nowym Sączu, Myślenicach, Wieliczce, 
Niepołomicach oraz w wielu innych miejscach Polski. 

Nasze zespoły uczestniczyły w uroczystych mszach 
świętych w ramach pielgrzymek Ojca Świętego Jana 
Pawła II w Polsce w Skoczowie, Zakopanem, Ludźmierzu, 
Starym Sączu. Wyjeżdżały 4–krotnie do Rzymu i Watykanu 
- w  1993, 1998, 2005, 2006. W 2006 roku w Krakowie na 
lotnisku witały i żegnały Ojca świętego Benedykta XVI. 
Wystąpiły wówczas z zespołem Pieśni i Tańca „Krakus”, 
„Skalni” oraz Zespołem Skaldowie z Krakowa. 

„Kropianki” i „Hajducy” występowali podczas uroczy-
stości nadania herbu gminie, otwarcia remiz OSP , boisk 
sportowych, dróg, chodników, obiektów administracyj-
nych. Witali gości - ks. kardynała Stanisława Dziwisza 
Metropolitę Krakowskiego, państwa Paulette Sobota 
Kardos i Paula Kardos z USA - sponsorów Gimnazjum 
im. Ojca Świętego Jana Pawła II w Rabie Wyżnej, pana 
prezydenta RP Lecha Wałęsę, premiera RP Kazimierza 
Marcinkiewicza oraz wielu zacnych gości.

Muzyka Góralska „Rabianie” pod kierownictwem 
Czesława Urbaniaka, Jacka Zająca , Ryszarda Wolskiego, 
a  obecnie Damiana Pałasza, byłego członka zespołu 
„Kropianki” i „Hajducy” to piękna praca z serca góralskiej 
miłości do góralszczyzny w Rabie Wyżej. Zespoły góralskie 
z naszej gminy występowały wspólnie - to cudowne, nie-
zapomniane chwile. W zespołach góralskich pod moim 
kierownictwem śpiewało i tańczyło 387 osób - to znaczy, 
że kultura góralska w Rabie Wyżnej się podobała i ta 
wielka rodzina nadal trwa. Obecnie pod opieką młodej 
kadry dzieci nadal śpiewają i grają - życzę im wspaniałych 
sukcesów.

W działalności muzycznej aktywna była też Orkiestra 
Dęta pod kierownictwem kapelmistrza Stanisława 
Krauzowicza, która koncertowała w uroczystościach 
gminnych, powiatowych. Brała udział w Powiatowych 
i Wojewódzkich Przeglądach Orkiestr Dętych, w uroczysto-
ściach patriotycznych, państwowych, kościelnych.

Proszę opowiedzieć również o innej działalności 
GOK-u za pani czasów oraz o tym, jak wyglądało życie 
kulturalne w pozostałych miejscowościach gminy.

W Rabie Wyżnej działała świetlica „ Emaus” pod kie-
rownictwem Teresy Rusnak, Marii Piziak-Rapacz, Marii 
Kościelniak. Były to warsztaty tkackie, zajęcia plastyczne, 
gastronomiczne, rzeźbiarskie, szydełkowanie, roboty na 
drutach, wystawy plastyczne, rzeźbiarskie - była to wspa-
niała współpraca z panią Teresą Rusnak i kierownikami 
każdej sekcji.

Były dzieci muzykujące pod kierunkiem pana Mariana 
Sułkowskiego, teatry i zespoły wokalno-instrumental-
ne kierowane przez panią Aleksandrę Tokarczyk; teatry 
i kabarety młodzieżowe prowadzone przez ks. Józefa 
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Urbańczyka, Norberta Sarotę i Bartłomieja Kleszcza, studio 
wokalne „Young Stars” Beaty Czajki-Rolińskiej i młodzieżo-
we zespoły „Gim Band” i „Ekipa” pod kierownictwem pani  
Marioli Chowaniec.

W Skawie działalność prowadził chór „ Auxilium” pod 
kierunkiem dyrygenta pana Piotra Dziechciowskiego, 
Orkiestra Dęta pod kierunkiem pana Edwarda Biernata 
i Roberta Pustuły, kabaret „Truteń” pod kierunkiem 
Mateusza Papierza.

W Harkabuzie działał dziecięcy teatr i zespół  wokalny  
„Orawskie Smyki” pod kierunkiem Marceliny Urbaniak. 
W Podsarniu - Dziecięca Muzyka Orawska „Mali Orawianie”, 
dziecięcy zespół „Iskierki” pod kierunkiem Danuty Siarki 
i Krystiana Grzybacza. W Sieniawie - młodzieżowy zespół 
wokalny „Megwebajki” pod kierunkiem pani Beaty Kacwin 
i Dziecięcy Regionalny Zespół „Mali Sieniawianie” pod kie-
runkiem pani Małgorzaty Bochnak. W Bielance - dzie-
cięcy zespól teatralny pod kierunkiem pani Ireny Bali, 
a w Rokicinach Podhalańskich - dziecięcy zespól wokalny 
„Bajeczka” pod kierunkiem pani Danuty Faber oraz chór 
„Misericordias” pod kierunkiem pani dyrygent Danuty 
Kwiatkowskiej.

To wspaniałe zespoły i laureaci wielu wspaniałych pre-
stiżowych nagród krajowych i zagranicznych.

A jak wyglądał roczny kalendarz imprez?
Po zatwierdzeniu kalendarza imprez robiliśmy więc 

w  styczniu opłatki, a z powodu braku bazy lokalowej 
3  opłatki odbyły się w restauracji „Rabianka” w  Rabie 
Wyżnej, a w innych miejscowościach odbywały się 
w  szkołach podstawowych, później w pomieszczeniach 
pięknych,  nowo otwartych remiz OSP. Młodzież brała 

czynny udział w konkursach szopek, podłaźniczek, kartek 
i życzeń świątecznych, w konkursach kolęd organizowa-
nych w przedszkolach, szkołach, koncertach kolęd naszych 
i zaprzyjaźnionych chórów, orkiestr dętych w kościołach 
parafialnych gminy Raba Wyżna.

W lutym odbywał się „Karnawał na Wsi”, który organi-
zowany był co roku w innej miejscowości. Koła Gospodyń 
Wiejskich przygotowywały potrawy regionalne, podczas 
tej imprezy wybieraliśmy gospodynię roku oraz zbója mie-
sopustna. W marcu odbywały się wspaniałe występy te-
atralne, wystawy fotograficzne, plastyczne, W kwietniu 
konkursy palm, pisanek, Misteria Paschalne. W maju uro-
czystości państwowe, a potem Zielone Świątki. 

Wakacje to rodzinne spotkania, festyny organizowa-
ne przez sołectwa gminy Raba Wyżna, rajdy rowerowe, 
rajd motorowy. We wrześniu uroczystości patriotycz-
ne z  okazji wybuchu II wojny światowej, rajdy piesze do 
Bielanki szlakiem partyzanckim Duszy Szaroty, w paź-
dzierniku Święto Orawy i Święto Poezji Góralskiej, w listo-
padzie Święto Niepodległości Polski, a w grudniu mikołajki 
dla najmłodszych oraz opłatki.

GOK organizował również wystawy rzeźby i płasko-
rzeźby Ryszarda Orskiego, Dariusza Jurczaka, Marka 
Kościelniaka, Dawida Wędziarza, Witolda Zarzyckiego 
ze Skawy, ikonografii, tkactwa Teresy Rusnak, Anity 
Szendzielarz. „Igłą malowane” - wystawy haftu krzyżyko-
wego pani Marii Możdżeń, Rozalii Cempy, Anny Luberdy, 
Urszuli Grucy. GOK organizował też wystawy fotograficz-
ne: „Ojciec Święty Jan Paweł - Wielki” Arturo Marii,

„Impresje Watykańskie” Adama Bujaka, „Ojciec Święty 
w Ojczyźnie” Stanisława Markowskiego. Nagrywał płyty CD  
i DVD „Pozdrowienia z Raby Wyżnej” i inne. Organizowane 

Spotkanie w pomieszceniach przedszkola, byłej siedziby Gminnego Ośrodka Kultury / Fot. archiwum Elżbieta Smółka



23WIEŚCI RABIAŃSKIE • nr 3 • 2017

były nagrania radiowe przez Radio-Warszawa, Radio Józef, 
Radio Kraków, Radio Alex, Radio Wox. Było tego dużo. 

Nasz kabaret „Truteń” ze Skawy to laureat wielu presti-
żowych nagród, ma na koncie 4-krotny wyjazd i występy 
w USA i Kanadzie, występy w Słowacji, wywiady w Radiu 
Chicago, których udzielała Wanda Czubernat. Nagrania 
kabaretu, jak również poetów i zespołów góralskich były 
realizowane przez TVP, TV Polonia, TV Polsat, TVP Kraków 
i wiele więcej. 

To wszystko dzięki moim wielkim poprzednikom, 
po których przejęłam schedę. Jestem dumna z tego, że 
mogłam kontynuować to, co inni zaczęli przede mną. My 
to dalej rozkręcaliśmy i przekazujemy kulturę dalej nowym, 
młodym pokoleniom

W całą działalność zaangażowany był i jest ogrom 
ludzi, którzy pracowali społecznie. Kochałam swoją pracę. 
Poznałam przez te wszystkie lata wielu wspaniałych ludzi, 
z którymi współpracowałam i objeździłam wiele miejsc 
w Polsce i za jej granicą. Dzięki 10–letniej pracy w kinie 
„Orkan” w Domu Katolickim miałam możliwość wykorzy-
stania sali i organizowania występów, które nas łączyły 
i łączą do dzisiejszego dnia. Cieszę się, że mogłam  zapre-
zentować i pokazywać nasze uzdolnione dzieci i młodzież 
oraz mieszkańców. Tych imprez była masa i nie sposób 
wymienić wszystkiego. 

Jak bardzo to wszystko się zmieniło do czasów, 
kiedy odchodziła Pani z Gminnego Ośrodka Kultury?

Wszystko się zmieniło. Kiedyś każda miejscowość była 
rodziną, starzy i młodzi bawili się razem, było wesoło, do 
organizowania wydarzeń i imprez zawsze byli chętni. 
Ludzie pragnęli siebie nawzajem, chcieli ze sobą przeby-
wać, bawić się, działać wspólnie. Dziś młode rodziny powy-
jeżdżały, zostali starsi, młodzież i dzieci. Wieś się wyludnia. 
ludzie   oddalili się od siebie. Za moich czasów, gdy nie było 
gdzie tańczyć, to tańczyliśmy w garażu, na balkonie, na 
pagiecie, w kinie, w szkole, w przedszkolu, w remizie, na 
stadionie,  Dziś jest gdzie tańczyć, ale za to nie ma ludzi. 
Takie czasy. 

Co Pani robi na emeryturze? Nie brakuje Pani tego 
zgiełku, tej aktywności i bycia w ciągłym ruchu?

Jest pięknie. Dziś mam czas na wspominanie wspa-
niałych czasów. W moim garażu, w którym kiedyś mieściła 
się świetlica, urządzam znowu świetlicę dla wszystkich 
tych, którzy mają ochotę wpaść na kawę, posiedzieć, po-
rozmawiać i powspominać stare, dobre czasy w miłym 
gronie. Z tego miejsca pragnę podziękować wszystkim tym, 
z którymi przez te lata współpracowałem i z którymi tworzy-
liśmy cudowną społeczność i wspaniałą historię.

O tych wszystkich próbach, występach, koncertach i bez-
cennym czasie poświęconym kulturze Naszej Małej Ojczyzny 
można opowiadać długo, ale to niekończąca się opowieść 
i historia wielu cudownych ludzi gminy Raba Wyżna.

A co wspomina Pani szczególnie miło?
Piękne i wspaniałe wszystkie spotkania z Ojcem 

Świętym Janem Pawłem II i kardynałem Stanisławem 
Dziwiszem. Wiele mu zawdzięczamy. To czego wtedy do-
świadczyliśmy, co przeżyliśmy i widzieliśmy, to paniątka 
i wzruszenie na całe życie. Bardzo miło wspominam również 
naszą przyjaźń z Francuzami. Ich 4–krotne pobyty w Rabie 
Wyżnej, nasze również 4-krotne wyjazdy do Francji, gdzie 
zawsze byliśmy przyjmowani miło i serdecznie, takich chwil 
się nie zapomina. Ta przyjaźń od 1986 roku zapoczątko-
wała wspaniałą radosną, sympatyczną, wesołą, serdecz-
ną rodzinę zespołów „Kropianki”, „Hajducy" oraz muzyków 
„Rabianie”. Z całego serca dziękuję im za to. 

Dziękuję też wszystkim, z którymi miałam okazję 
współpracować, w tym władzom gminy, a pracownikom 
Gminnego Ośrodka Kultury w Rabie Wyżnej życzę wielu 
sukcesów.

Rozmawiał Robert Miśkowiec

Elżbieta Smółka – ur. 1955 r. Od 1975 do 2016 r. 
szefowa Gminnego Ośrodka Kultury w Rabie Wyżnej. 
Pomysłodawczyni, inicjatorka i organizatorka wielu wydarzeń, 
imprez kulturalnych, konkursów, wyjazdów zagranicznych, 
wystaw i festiwali. Kierownik kina „Orkan”, kierownik dziecię-
cego zespołu regionalnego „Kropianki” i założyciel młodzie-
żowego zespołu regionalnego „Hajducy”. Wielokrotnie na-
gradzana za swoją działalność nagrodami Wójta Gminy Raba 
Wyżna i Nagrodą Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego. 
W 2016 roku Elżbieta Smółka   została odznaczona odznaką 
honorową Ministra Kultury i  Dziedzictwa Narodowego 
„Zasłużony dla Kultury Polskiej”.

oko w oko z… 

Fot. Piotr Kuczaj
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Mały
- wielki klub

Przez trzy ostatnie lata na hali przy Gimnazjum 
w Rabie Wyżnej można było obserwować poczynania siat-
karek SMS Aktywnych Raba Wyżna występujących w roz-
grywkach III  ligi Małopolskiego Związku Piłki Siatkowej. 
To jedyny klub seniorski nie tylko w naszej gminie, lecz 
w całym powiecie. Zespół w ciągu trzech lat poczynił 
ogromny postęp i dumnie reprezentu-
je region w całej Małopolsce.

Historia Stowarzyszenia Miłośników 
Sportu „Aktywni”, choć krótka, to świet-
ny przykład pozytywnej, oddolnej ini-
cjatywy. W 2014 roku grupa młodych 
osób uratowała coś, co zaczęło się 
w  Rabce-Zdroju. W uzdrowisku podję-
to decyzję, by nowo powstałej drużyny 
nie wystawiać do rozgrywek i jedynym 
ratunkiem była przeprowadzka, która 
zawiodła zawodniczki do Raby Wyżnej. 
Działające na płaszczyźnie wspólnych zainteresowań człon-
ków Stowarzyszenie Miłośników Sportu „Aktywni” rozszerzy-
ło swoją działalność i przejęło schedę po TKKF Carlinie, wy-
stawiając zespół pod własnym szyldem. Od tego momentu 
„SMS-ki” osiągają z roku na rok coraz lepsze rezultaty.

W pierwszym sezonie występów pod barwami 
„Aktywnych” rabianki zatriumfowały w czwartej lidze, wy-
grywając 12 z 14 rozegranych spotkań i awansując do III ligi. 
W kolejnym roku przyszło im potykać się z dużo bardziej wy-

magającymi rywalami w III lidze, lecz z wielu meczów wyszły 
obronną ręką. Po wyczerpującym, długim trzecioligowym 
sezonie 2015/2016 „SMS-ki” uplasowały się w połowie staw-
ki małopolskich drużyn.

Przystępując do rozgrywek w sezonie 2016/2017 wszy-
scy mieli większe oczekiwania, mimo że w składzie nie nastą-

piły wzmocnienia. Ten stały trzon zespołu 
to też być może siła rabianek. No i oczywi-
ście kibice, którzy świetnie się bawią na me-
czach rozgrywanych w  Rabie Wyżnej, lecz 
także na wyjazdach. Na pewno są jednymi 
z najlepszych, jeżeli nie najlepszymi w całej 
lidze. Występując często w okrojonym skła-
dzie i borykając się z różnymi problemami 
rabianki nie zawodziły i w pierwszej części 
sezonu zaprezentowały się kapitalnie zaj-
mując trzecie miejsce w  grupie „wschod-
niej”, obiektywnie patrząc trudniejszej, III li-

gi. Tracąc zaledwie punkt do drugiego Salosu i cztery oczka 
do zwyciężczyń ze Starego Sącza. „Aktywne” uzyskały awans 
do grupy mistrzowskiej, gdzie zagrały z czołowymi zespoła-
mi z grupy „zachodniej” - z Krakowa, Wadowic i Krzeszowic. 
Niekorzystny terminarz i zmęczenie sezonem sprawiły, że 
po niektórych finałowych spotkaniach pozostał niedosyt. 
W  ostatecznym rozrachunku do zajęcia czwartego miejsca 
w Małopolsce zabrakło zaledwie jednego punktu, a  rabian-
ki musiały się cieszyć z szóstego miejsca, które na pewno jest 

fot: archiwum zespołu



25WIEŚCI RABIAŃSKIE • nr 3 • 2017

to ciekaweBielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ieniawa  Skawa

sukcesem dla zespołu powstałego w regionie, gdzie ligowa 
siatkówka zniknęła lata temu.

Klub z Raby Wyżnej szybko zyskał sobie grono sympaty-
ków, a za sukcesami przyszły wyróżnienia. SMS „Aktywni” zo-
stali wybrani m.in. najpopularniejszym klubem na Podhalu 
w plebiscycie portalu SportowePodhale.pl i Podhale24.pl, 
Ryszarda Szawernogę wybrano najlepszym trenerem, a pre-
zes „Aktywnych” Dorota Hudomięt została najlepszym dzia-
łaczem sportowym. 

Cieszy fakt, że w zespole pojawiają się młode zawod-
niczki, które z czasem powinny coraz częściej meldować się 
na parkiecie, by zdobywać cenne doświadczenie. To z myślą 
o  nich klub ponownie przystąpi do rozgrywek III ligi, które 
wystartują jesienią tego roku. Obecnie cała drużyna ma waka-
cyjną przerwę, ale przygotowania do sezonu ruszyły od stro-
ny organizacyjnej. Trzeba bowiem zgromadzić odpowiednie 
środki na przygotowania i wyjazdy, w których godnie repre-
zentują gminę Raba Wyżna. Dotychczasowe sukcesy nie by-
łyby możliwe bez wsparcia finansowego firm „Izolacje” Piotra 
Rubisia, „Kołodziej” Marcina Kołodzieja, Klubu Raba Wyżna 

w  Chicago, Gminy Raba 
Wyżna oraz organiza-
cyjnego - pracowników 
i dyrekcji Gimnazjum 
nr 1 w  Rabie Wyżnej. 
A  przede wszystkim 
nie byłyby możliwe bez 
ogromnego zaangażo-
wania i poświęcenia za-
wodniczek i trenera SMS 
„Aktywni” Raba Wyżna.  

/r

Wójt Gminy Raba Wyżna zwraca się z prośbą do właści-
cieli psów, o niewypuszczanie zwierząt bez nadzoru poza 
teren własnych posesji.

Zwrócenie szczególnej uwagi przez właścicieli na miejsce 
przebywania psa, jest konieczne ze względów bezpieczeń-
stwa. Biegające bez nadzoru zwierzęta stają się źródłem za-
grożenia dla mieszkańców (szczególnie dla dzieci i osób star-
szych) oraz ulegają wypadkom drogowym. Należy przypo-
mnieć, że za wszelkie szkody wyrządzone przez zwierzę, od-
powiada jego właściciel. Ponadto wójt gminy informuje, że 
zwierzęta biegające bez nadzoru, mogą zostać wyłapane 
i przekazane do schroniska dla bezdomnych zwierząt, nato-
miast koszty wyłapania, transportu i pobytu w schronisku, 
będą obciążały ich właścicieli, którzy mogą  zostać również 
ukarani za brak nadzoru nad zwierzęciem.

Referat Geodezji, Rolnictwa i Ochrony Środowiska

Zwierzęta bez nadzoru
z urzędu

SKŁAD SMS „AKTYWNI” RABA WYŻNA 2016/2017:
Rozgrywające: Dorota Lubińska, Aleksandra Makuch
Skrzydłowe: Dorota Hudomięt, Katarzyna Grzybacz, 

Katarzyna Krasińska, Anna Suwada,
Środkowe: Katarzyna Stasiak, Agnieszka Waśko,

 Wiktoria Nowak,
Libero: Karolina Hudomięt, Aleksandra Cholewa,
Trener: Ryszard Szawernoga.

Fot. royalcanin.pl

Fot. chelm.naszemiasto.pl Fot. cbdzoe.pl
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wykaz uchwał podjętych przez radę gminy raba wyżna
Data Nr Tytuł

2017-04-25 XXX/243/2017 Zmiany w budżecie na 2017 rok

2017-04-25 XXX/244/2017 Zmiana Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Raba Wyżna

2017-04-25 XXX/245/20-17 Zatwierdzenie taryf za zbiorowe zapatrzenie w wodę odbiorców 
usług na terenie miejscowości Skawa z ujęcia “Stachorówka”

2017-04-25 XXX/246/2017 Rozpatrzenie skargi z dnia 12.12.2016 r. na działalność Wójta Gminy Raba Wyżna

2017-04-25 XXX/247/2017 Rozpatrzenie wniosku mieszkańca wsi Bukowina - Osiedle

2017-04-25 XXX/248/2017

Ogłoszenie jednolitego tekstu uchwały Nr XLI/364/2009 Rady Gminy 
Raba Wyżna z dnia 26 listopada 2009 r. w sprawie przyjęcia regulaminu 
wynagradzania nauczycieli zatrudnionych w szkołach podstawowych 

i przedszkolach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Raba Wyżna

2017-04-25 XXX/249/2017 Wyrażenie zgody na nabycie prawa własności 
nieruchomości na rzecz Gminy Raba Wyżna

2017-04-25 XXX/250/2017 Przyjęcie rezolucji w sprawie poprawy bezpieczeństwa ruchu 
drogowego na odcinku drogi krajowej nr 7 w miejscowości Skawa

2017-05-30 XXXI/251/2017 Zmiany w budżecie na 2017 rok

2017-05-30 XXXI/252/2017 Zmiana Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Raba Wyżna

2017-05-30 XXXI/253/2017 Udzielenie pomocy finansowej Powiatowi Nowotarskiemu

2017-05-30 XXXI/254/2017 Zatwierdzenie sprawozdania finansowego Samodzielnego Publicznego 
Gminnego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Gminie Raba Wyżna za 2016 rok

2017-05-30 XXXI/255/2017 Przystąpienie do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego wsi Bukowina-Osiedle w Gminie Raba Wyżna

2017-05-30 XXXI/256/2017 Przystąpienie do sporządzenia zmiany miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego wsi Raba Wyżna, Rokiciny 

Podhalańskie, Sieniawa i Podsarnie w Gminie Raba Wyżna

2017-05-30 XXXI/257/2017 Przystąpienie do sporządzenia zmiany miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego wsi Skawa w Gminie Raba Wyżna

2017-05-30 XXXI/258/2017 Wyrażenie zgody na zawarcie umowy dzierżawy dwóch słupów oświetleniowych 
będących własnością Gminy Raba Wyżna wraz z zajętym przez nie gruntem

2017-05-30 XXXI/259/2017 Dopłata do taryfy za zbiorowe zaopatrzenie w wodę dla taryfowej grupy 
odbiorców usług na terenie miejscowości Skawa z ujęcia “Stachorówka”

2017-05-30 XXXI/260/2017 Wyrażenie zgody na nabycie prawa własności 
nieruchomości na rzecz Gminy Raba Wyżna

2017-05-30 XXXI/261/2017 Rozpatrzenie skargi z dnia 22.02.2017 r. na działalność Wójta Gminy Raba Wyżna

2017-05-30 XXXI/262/2017
Ogłoszenie jednolitego tekstu uchwały Nr V/24/2011 Rady Gminy Raba 

Wyżna z dnia 1 marca 2011 roku w sprawie regulaminu wspierania edukacji 
uzdolnionych dzieci i młodzieży z terenu Gminy Raba Wyżna
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Data Nr Tytuł

2017-06-29 XXXII/263/2017 Rozpatrzenie i zatwierdzenie sprawozdania finansowego Gminy Raba Wyżna za 
2016 rok oraz sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Raba Wyżna za 2016 rok

2017-06-29 XXXII/264/2017 Udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Raba Wyżna za 2016 rok

2017-06-29 XXXII/265/2017 Zmiany w budżecie na 2017 rok

2017-06-29 XXXII/266/2017 Zmiana Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Raba Wyżna

2017-06-29 XXXII/267/2017
Stwierdzenie przekształcenia dotychczasowej sześcioletniej Szkoły 

Podstawowej  im. Mariusza Zaruskiego w Bielance w ośmioletnią 
Szkołę Podstawową im. Mariusza Zaruskiego w Bielance

2017-06-29 XXXII/268/2017
Stwierdzenie przekształcenia dotychczasowej sześcioletniej Szkoły 
Podstawowej im. Marii Konopnickiej w Harkabuzie w ośmioletnią 

Szkołę Podstawową im. Marii Konopnickiej w Harkabuzie

2017-06-29 XXXII/269/2017
Stwierdzenie przekształcenia dotychczasowej sześcioletniej Szkoły Podstawowej 

im. Marii i Lecha Kaczyńskich w Podsarniu w ośmioletnią Szkołę 
Podstawową im. Marii i Lecha Kaczyńskich w Podsarniu

2017-06-29 XXXII/270/2017
Stwierdzenie przekształcenia dotychczasowej sześcioletniej Szkoły 

Podstawowej im. Świętej Jadwigi Królowej w Rabie Wyżnej w ośmioletnią 
Szkołę Podstawową im. Świętej Jadwigi Królowej w Rabie Wyżnej

2017-06-29 XXXII/271/2017

Stwierdzenie przekształcenia dotychczasowej sześcioletniej Szkoły Podstawowej 
im. Bronisława Czecha w Rokicinach Podhalańskich wchodzącej w skład Zespołu 

Szkolno-Przedszkolnego w Rokicinach Podhalańskich w ośmioletnią Szkołę 
Podstawową im. Bronisława Czecha w Rokicinach Podhalańskich wchodzącej 

w skład Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Rokicinach Podhalańskich

2017-06-29 XXXII/272/2017
Stwierdzenie przekształcenia dotychczasowej sześcioletniej Szkoły 

Podstawowej im. Władysława Orkana w Sieniawie w ośmioletnią 
Szkołę Podstawową im. Władysława Orkana w Sieniawie

2017-06-29 XXXII/273/2017
Stwierdzenie przekształcenia dotychczasowej sześcioletniej Szkoły 

Podstawowej nr 3 im. Świętego Brata Alberta w Skawie w ośmioletnią 
Szkołę Podstawową nr 3 im. Świętego Brata Alberta w Skawie

2017-06-29 XXXII/274/2017 Stwierdzenie zakończenia działalności Gimnazjum nr 1 
im. Ojca Świętego Jana Pawła II w Rabie Wyżnej

2017-06-29 XXXII/275/2017
Wyrażenie zgody na dzierżawę nieruchomości stanowiącej 

własność Gminy Raba Wyżna oraz na odstąpienie od obowiązku 
przetargowego trybu  zawarcia umowy dzierżawy

2017-06-29 XXXII/276/2017 Zatwierdzenie planów pracy stałych komisji Rady Gminy na II półrocze 2017 roku



W Y K A Z FI R M U PR AW N I O N YCH 
D O USU WAN IA O D PAD ÓW KO M U NALN YCH 

stałych oraz ciekłych z terenu Gminy Raba Wyżna

Firma Telefon Odbiór odpadów

stałych ciekłych

A.S.A. Eko Polska, ul. Lecha 10, 41-800 Zabrze 18 265 22 52 X

IB Sp. z o.o., 34-425 Biały Dunajec,
ul. Miłośników Podhala 1

18 448 85 91 X

Firma Usługowo–Handlowa KOMBUD, 
34-242 Łętownia 378

18 277 34 07
605 048 910

X

Usługi Transportowe Gacek & Karwontka 
Sp. Jawna, 32-343 Skomielna Biała 613

18 559 02 50 X

Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych „EMPOL”, 
os. Rzeka 133 34-451 Tylmanowa

18 262 50 95
Fax 262 53 53

X

Remondis Kraków Sp. Z o.o., ul Półłanki 64, 
30-740 Kraków

12 653 88 55 X

ATK INVEST Sp. z o.o
ul. Szaflarska 53, 34-400 Nowy Targ

695 800 800 X

Zakłady Komunalne, ul. Kilińskiego 46 b, 
34-700 Rabka

18 267 73 95 X X

P. Stanisław Czyszczoń, 34-720 Chabówka 140 18 267 91 41 X

Danuta Stasiak Podsarnie 135, 
34-721 Raba Wyżna

18 27 71 937 X

Górna Raba Spółka z o. o., 
ul Krakowska 27 e, 34-730 Mszana Dolna

18 26 78 630 X

F.H.U. GAZ-SERWIS 4x4 Bartłomiej Stolarz
ul. Konopnicka 24, 34-240 Jordanów

18 26 75 213 
606 591 696

X

„Mati-Pom” Andrzej Przała
ul. Garncarska 52, 34-700 Rabka-Zdrój

18 267 06 94
602 422 283

X

J E Ś LI  SZU K A SZ P O M O C Y ?
Często wydaje się nam, że zostaliśmy sami ze swoimi problemami. Nie 
wiemy, u  kogo i  gdzie szukać pomocy. Pozostaliśmy tylko my i  nasz 
problem. Tak jednak nie jest. Musimy się tylko rozejrzeć wokoło, by dostrzec 
tych, którzy chcą nam pomóc. Szukając pomocy dla siebie lub bliskich, 
możemy skorzystać z pomocy w zakresie: problemów alkoholowych osób 
uzależnionych i członków ich rodzin.
Punkt konsultacyjny w budynku Urzędu Gminy (pok. nr 0-10)

Punkt Wsparcia i Informacji
dla Osób Dotkniętych Przemocą w Rodzinie

Jeśli w Twojej rodzinie doświadczasz przemocy lub znasz takie 
osoby, które cierpią z tego powodu skontaktuj się z nami.

Formy udzielanej pomocy:
- Pomoc w kontaktach z policją, prokuraturą i sądem
- Wsparcie dla ofiar przemocy
- Poradnictwo socjalne
- Poradnictwo prawne, psychologiczne, terapeutyczne
Budynek Urzędu Gminy (pokój nr 0-13 część przyziemia)

Punkt czynny w każdą środę w godzinach 10.00–12.00
oraz czwartki od 15.00 do 17.00

Na konsultacje ze specjalistami prosimy umawiać się 
z pracownikami socjalnymi lub pod nr telefonu: Tel: 888 568 305

terapeuta uzależnień - Paweł Wojdyła 
(trzecia środa miesiąca od 14.00 do 17.00)

psycholog - mgr Rafał Pawlik
radca prawny – mgr Grażyna Wojdyła
Porad udziela także ks. Norbert Sarota 

(poniedziałki 18.30-19.30 ) w Domu Parafialnym

W S PR AW I E S K ARG I  W N I OS KÓW PR Z YJ M UJĄ:
Wójt Gminy Raba Wyżna poniedziałki w godzinach 

14.00–17.00
Sekretarz Gminy Raba Wyżna codziennie

w godzinach urzędowania 7.45–15.45
Przewodniczący Rady Gminy Raba Wyżna poniedziałki

w godzinach 15.00–17.00 – pokój nr 1-02
tel. sekretariat Urzędu 18 26 91 250 lub 18 26 71 143

PL ACÓW K A S TR A Ż Y G R AN I C Z N E J 
W LI PN I C Y W I E LK I E J

Dyżur całodobowy pod numerem telefonu: 18 26 115 20

APTEKI
Raba Wyżna 64 (Ośrodek Zdrowia), tel: 18 26 75 734

Godz. otwarcia: poniedziałek-piątek 8.00-19.00, 
sobota 8.00-14.00, niedziela nieczynne
Raba Wyżna 38 A, tel: 18 267 07 57,

Godziny otwarcia: poniedziałek-piątek 8.00-19.00
sobota 8.00-14.00 niedziela nieczynne

Skawa – w budynku Ochotniczej Straży Pożarnej
tel: 18 26 89 143, 

Godziny otwarcia: poniedziałek-piątek 8.00-18.00, 
 sobota 9.00-13.00, niedziela nieczynne

Sieniawa, tel: 18 54 47 434
Godziny otwarcia: poniedziałek-wtorek 8.00-15.00,

środa 8.00-17.00, czwartek-piątek 8.00-15.00,
sobota i niedziela nieczynne

Raba Wyżna 557 a (Delikatesy Rapacz)
tel. 784 301 951

Godz. otwarcia: poniedziałek-piątek 7.30-20.00,
sobota 7.30-16.30, niedziela nieczynne

Opieka całodobowa
dla mieszkańców gminy Raba Wyżna

w budynku Szpitala w Rabce-Zdroju (wejście jak do 
Poradni Chirurgicznej a dawniej Oddziału Ginekologii).

Jednocześnie podajemy nr telefonu 
dyżurującego tam lekarza 604 901 902

oraz pielęgniarki 783 294 661
Pod w/w numery należy dzwonić w razie potrzeby 

w godzinach od 18.00 do 8.00 dnia następnego 
(od poniedziałku do piątku) oraz w niedzielę, 

święta i dni wolne od pracy w godzinach 
od 8.00 do 8.00 dnia następnego.

Nagłe zachorowania proszę zgłaszać
do Oddziału Ratunkowego w Nowym Targu tel. 999

DZ I E LN I COW I NA TE R E N I E 
G M I N Y R ABA W Y Ż NA 

DZIELNICOWY KONTAKT REJON

mł. asp Dariusz Dittmajer 660 522 986
NR 18
Skawa, Rokiciny Podhalańskie

mł. asp. Paweł Sewioło 660 529 710
NR 19
Raba Wyżna, Sieniawa, Bielanka

st. asp. Marian Hreśka 660 526 395
NR 20
Podsarnie, Harkabuz, 
Bukowina Osiedle

DY ŻU RY R AD C Y PR AW N EG O
Bezpłatne dyżury prawne dla osób uprawnionych

w poniedziałki (9.00-15.00), środy i piątki (8.00-15.00).
Szczegóły na tablicy ogłoszeń urzędu i w serwisie 

www.rabawyzna.pl/ogłoszenia i informacje

ogłoszenia i komunikaty


